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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Angiiéi kompromisszumos megoldás­
sal igyekszik rendezni a jóvátétel 
kérdését

Amerika szenzációs leszerelést Javaslatot terfesztett 
a genfi konferencia ele Franciaország nem fogadja 
el az amerikai javaslatot

■ lausannei konferencia résztvevői
Az a hir, hogy az amerikai kormány kí­

vánságára szerda estére rendkívüli teljes il­
lésre hívták össze a leszerelési konferencia 
főbizottságát, világszerte újból Genf felé 
irányította a már-már eLlanyhult érdeklő­
dést. A felfokozott kíváncsiság ezúttal nem 
volt alaptalan, mert

az értekezleten olyan események tör­
tén! ek, amelyek fordulópontot jelente­
nek a hetek óta folyó nemzetközi tár­
gyalásokban.
A tanácskozáson Gibbson amerikai fő­

delegátus felolvasta kormányának, illetve 
Hoover elnöknek üzenetét, melyet a leszere­
lési konferenciához intézett. A nyilatkozat 
lényege az, L.ogy

a fegyverkezést az egész vil '-gon körül­
belül egy haiin ad mir ékben csökkenteni 
kell.
Hoover elnök üzenete részletes, átfogó 

tervezetet tartalmaz a leszerelés gyakorlati 
végrehajtásáról. A tervezet tökéletesen meg­
szünteti a tankokat, a kémiai háborút és a 
mozgó nehéz tüzérséget.

Minden államnak akkora hadsereghez 
vám joga, amely biz nsitia b-lsö nyugat­
in t és alkalmas a kívüli öl jövő támadá­
sok visszaverésére.
A katonai létszám megállapításának a- 

lapja az a megállapítás, amelyet a versatile! 
szerződés Németországra előír. A bomba­
vető repülőgépeket teljesen meg kell szün­
tetni, a haditengerészetben a hadihajórajok 
össztonnatarlalmát egyharmaddal csökken­
teni kell. A repülőgép-anyahajó állományt 
ugyanilyen mértékben kívánja csökkenteni 
a tervezet.

1 A nagy feltűnést keltő nyilatkozat után 
Gibbson amerikai fődclegátus kijelentette, 
hogy Amerika a leszerelés terén a maga ré­
széről a ll egnagyobb áldozatokra is haj­
landó.

A javaslat felolvasása után megindult 
a vita. Elsőnek Simon angol külügyminisz­
ter szólalt fel. Meglehetős röviden válaszolt 
és kijelentette, hogy a konferencia működé­
si területét nem lehet ilyen egyoldalúan kor­
látozni. Egyelőre nem foglalkozik részlete­
sen a javaslattal, miután még nem tanulmá­
nyozta át.

Poul Roncour kijelentette, hogy a fran­
cia kormány ellenzi a Hoover^terve*.
Na do Íny német nagykövet a legnagyobb

lelkesedéssel hozzájárult a javaslathoz, sőt 
magáévá tette Litvinov is, bár mint mondot­
ta, a te v több pontban ellenkezik a szovjet 
kormány elgondolásával.

Grandi olasz külügyminiszter is a ter­
vezet melleit szólal fel.
Elmondotta, hogy alkalma volt telefo­

non Mussolini olasz miniszterelnökkel be­
szélni és igy abban a helyzetben van, hogy 
hivatalosan bejelentheti az olasz kormány 
hozzájárulását. A spanyol delegátus szintén 
hozzájárult a javaslathoz, a japán megbí­
zott óvatosan semmilmondóan nyilatkozott.

Hivatalos amerikai hőzlemenn 
a leszerelési tervezetről
Washingtoni jelentés ezerint az ameri­

kai kormány tegnap hivatalos közleményt 
adott ki Hoover leszerelési tervezetéről. A 
kormánynyilatkozat közli, hogy

a tervezel' elfogadása mentesíti Ameri­
kát a flotta építő program végrehajtásá­
nak terhétől.
A nyilatkozat végül kijelenti, hogy soha 

sem volt szó a leszerelés és a jóvátétel kér­
dés összekapcsolásáról.

Pár tban bombaként hatott Hoover ter­
vezete. A lapok általános felfogása, hogy

tisztán választási manőverről van sző*

A francia közvélemény a jobboldali la­
pok szerint a tervet ridegen visszautasítja, 
mert nem tartalmaz semmit azokról az en­
gedményekről, amelyeket az amerikai kor­
mány a tervezet elfogadása ellenében az a- 
dósségok dolgában nyújtana.

A Hoover tervezet közhirrététele után 
a francia és angol delegáció jegyzéket ter­
jesztett a bizottság elé. A francia jegyzék 
lényege, hogy Németország három eszten­
dőre szóló moratóriumot kapjon. Ezután 
nemzetközi bizottság állapítsa meg Német­
ország fizetőképességét abból a szempont­
ból, hogy Németország milyen váltságössze- 
get fizessen.

Franciaország ezen a címen hé* mil­
liárd ra tart igényt.
Anglia emlékirata kifejti, hogy az argói 

kormány ragaszkodik az adósságok teljes 
törlésének cl. 1 álláspontjához, de amennyi­
ben errenézve megegyezés nem jönne létre, 
Németországot csak olyan váltságdíj fize­
tésére kötelezzék, amely semmiképpen sem 
akadályozza a német gazdasági élet normá­
lis menetét.

Anglia tehát kompromisszumot Igydo 
sz'k létrehozni a német és a francia fel­
fogás közönt.
Tegnap Genfben és Lausanncban egya­

ránt csupán magánmegbeszélések voltak. 
Herriot francia miniszterelnök ma, vagy hol­
nap visszatér Párisba és a most folyó tár­
gyalások arra irányulnak, hogy a lehetőség­
hez képest tisztázzák a helyzetet és irányt 
szabjanak a további tárgyalásoknak.

reinck az amerikai lapok
Waschingtoni újabb jelentés szerint, a 

Géniből befutó híradások némileg csökken­
tették az általános optimizmust, amely a 
Hoover tervezet ismertetése után kialakult. 
A reggeli amer.kai lapok aggodalommal ír­
nak arról, hogy a terv keresztülvitele nagy 
nehézségekbe fog ütközni. A lapok azt ajánl 
jók, hogy kár a dolgot siettetni és időt kell 
engedni arra, hogy a kormányok jól meg­
hányjék állásfoglalásukat. A javas­
lat sikertelensége ugyanis nagyon kellemet­
len hatást váltana ki Amerikában.

Stimson angol külügyminiszter tegnap 
váratlanul elutazott Géniből. Hirszerint 1 x>n- 
donba tér vissza nyilván azért, hogy az an­
gol kormány többi tagját és a közvéleményt 
az uj helyzetről tájékoztassa.
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Me csodálkozzunk
Szenta Junius 22.

Matuska Szilveszter nevét és gaztett ét 
kiahu Ija világgá már napok óta csaknem a 
léi világ sajtója. E gaztettről való részletes 
tudósítások, különösen a gonosztevő véde­
kezésének szószerinti közlése világosan mu­
tatják a tiszta erkölcsi irán> nagyfokú meg­
romlását. A ma szenzációra éhes közönsége 
kényszeríti a sajtót, hogy minél részletesebb 
tudósításokat közöljön a legijesztőbb gaz­
tettekről, amelyeket a megbomlott emberi 
agy csak elgondolni is képes s amelyeknek 
keresztülvitelére a világon élő 1800 millió 
ember közül mindig akad egy két megrög­
zött gonosztevő tipusu, bár addig talán még 
öekós, szorgalmas, jómaga viseletű egyén.

A sajtó tehát kénytelen e rémdolgokat 
leközölni. De mit jelent ez? Nem mást, mint 
annak szomorú és kényszerű beismerését, 
hogy az emberi társadalom erkölcsi érzése 
nagyon mélyre süllyedt. A sajtó ugyanis hü 
tükre annak a társadalomnak, helyesebben 
■azon társadalom szellemi gazdasági és er­
kölcsi életének, amelyből táplálkozik s a- 
melyet táplál szellemileg.

A mindenkori társadalom kényszerítő 
hatással van a sajtóra, mert megköveteli a 
zincs leírást, a büntettek részletes közlé­

sét; viszont azok közlése megtölti a rossz 
ismeretével az embereket. Hiszen ez még 
nem volna baj! A rossz ismerete még nem 
tesz rosszá kiforrott, józan erkölcsi érzék­
kel bíró egyéneket, de rosszá teheti a rossz­
ra hajlamosakat, akiknél a bűntett, hogy 
úgy mondjam, még csak tudat küszöbén, a 
ludat alatt lappang, de elég a legkisebb in­
dító ok, hogy onnan előtörjön. Az ilyenekre 
a bűn cselek menyek részletes közlése, az ok 
és a bűnözök életének színes leírása mint 
egy megszépítése, végzetes hatással lehet.

Hát még milyen rombolást végez az 
ilyesmi a még fejletlen, a tanulás és tapasz­
talás fékező korlátáitól körül nem határolt, 
meg nem erősített gyermekiéi elvben!

Ma már ott tartunk, hogy még csak egy 
lépés Sdzen az utón s a sajtó a közönség 
szeszélyes és veszélyes kívánságainak a nyo 
mása alatt a bűncselekményeket szépíteni. 
menteni s végül dicsérni fogja.

Szörnyű kilátások! Hova visz ez az ut? 
Nem lenne jobb megállni?! Nem lenne jobb 
megtisztítani a sajtót s így a közönséget ct 
tői a nagy eltévelyedéstől a tiszta erkölcsök 
terén ?!

A felelet könnyű, a kivitel nehéz.
A bűncselekmények részletes közlését, 

a bírósági tárgyalások lefolyásának a nagy 
közönség elé vitelét törvényileg meg kelle­
ne tiltani minden államban s csak a bűnt 
és a reámért büntetést lenne szabad, mint 
eseményeket közölni a lapokban.

De a büntetőtörvényeket is revízió alá 
kellene venni, ha ilyesmit is megengednek, 
hogy egy gonosztevő, akire ráhizonyult, hogy 
vzándékosan idegen vagyontárgyak megron 
gátlásával együtt egy embertömeget tett 
semmivé, s aki még továbbra is ilyesmivel 
fenyegetőzik, vsak egy percig is szívja az 
vltét-adó levegőt.

Hurok való a nyakára az olyannak, 
hogy ne tudja többé átkos beszédével méte­
lyem! a még esetleg menthető bünrchajla- 
mosakat! Ha nem ez történik, akkor ne cso­
dálkozzunk. hogy napról-napra újabb, su 
Ivosabh, borzalmasabb, vakmerőbb és elve­
temedett ebb gaztettekről kell hallanunk.

fellegi Vndor

HIRDESSEN______________
a Reggeli Újságban

UN? 1932. /unfits 24 «
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Szuboticax város költségvetését jóváha­
gyás végett már régebben beterjesztették a 
pénzügyun misztériumhoz, ahonnan tegnap ér 
kezelt meg a jóváhagyás. \ minisztérium 
mindössze kisebb változtatásokat hajtott 
végre a költségvetésen, amennyiben a városi 
pótadót két százalékkal redukálta és ilyen 
módon azt 55-ről 53 százalékra csökkentet­
te. A minisztérium a költségvetés záradékán 
elismerését fejezte ld a \ áros pénzügyi po­
litikája felett, miután a város, minden té­

ren a takarékosság elvét valósította meg a 
költségvetés megtervezésén. A kiadási téte­
lek 35 milliót, a bevételi tételek 25 millió di­
nárt tesznek ld, a hiány 9.800.000 dinárt tesz 
ki, amit pót adóból fedeznek. A minisztérium 
a kiadásokból 3774.000 dinárt törölt.

A jóváhagyott költségvetés szerint a vá­
rosi tisztviselők július elsejétől kezdve már 
redukált fizetést kapnak, habár az uj 'fize­
tési szabályrendeletet a báni hivatal még 
nem hagyta jóvá.

A ptiizMBminlsztértum jóváhagyta Szuboilca
város uj höliségvcttsei

=5F
A mtnlsztúrhim hél százflléKKnl leszáüllolla fl *z,íJL<]*aa* Jjö ^ÍV" *.Ak 
Julius i tol htiztivc reel irháit íiztlésl hopiuih a szubotlcai vdiosl ttszlvlstlök

A dublini eucharisztikus kongresszus-
Lauri bíboros, pápai legátus, aki Öszentségét képviseli a dublini eucharisztikus kon­

gresszuson, megérkezése után a diszszázad előtt. A pápai legátus mögött de Valera (x)
az ir állam elnöke.

Mennyit keres a jősnő, 
ha alkalmasak a médiumok?

A topolai rendőrség nyomozása érdekes adatokat hozott napvilágra 
az ágy alatt megtalált jósnő ügyében

Topóiéról jelentik: Nem régen nagy feltűnést 
keltett Topolán az a nem mindennapi eset, amely 
Sós Péter jómódú gyümölcs é^s éleimiszerkercske- 
dövel történt. A kereskedő ugyanis egy alkalommal 
váratlanul hazaérkezve, a szobában az ágy alatt 
elbújtatott Rici Anna júsnüt alaposan elverte.

A bántalmazott Pythia a csendőrségen feljelen­
tést tett Sós Péter ellen, amikor azonban a kihall­
gatásra került a sor, a csendőrvezetőnek feltűnt a 
jósnő kertelő vallomása és az üg\ ben nyomozni kez­
dett. A nyomozás rövidesen nem várt meglepő 
eredményt produkált. Kiderült ugyanis, hogy

a jósnő felhasználva a két Sós leány hiszé­
kenységét aránylag rövid időn belül mint­
egy 50.000 dinár értékű készpénzt és árut

csalt ki tőlük.

A. megindított vizsgálat folyamán megállapítást 
• nyert, hogy 2500 dinár készpénzt, körülbelül 88 
; kiló különféle élelmiszert, több métermázsa tengerit, 

burgonyát és más árut vitt el a jósnő férjével 
^ Csidovszki Miklóssal éjjelenként a háztól.

A fényes keresetből a jósnő és férje egészen 
ben kcdtel V< 1 maguknak bútort, 

nem kevesebb, mint ötven pár selyemharisnyái, 
8 pár lakkcipőt, szöveteket, selymeket, ágy és asz­
talterítőket vásárollak körülbelül 50.000 dinárt ér­
tékben.

A csend őrség az ügyben tovább folytatja a
nyomozást, (á. j.)

—O—

tőn hél Óla dolgozna« mar
a sásKamzcdclcm
elhellásáii

a sztáribccseji és pdrovoszeloi 
halárban

Jelentette a Reggeli Újság, hogy a sztaribccsei 
* és petrovoszclói határban meglepetésszerűen pusztító 
I sáskarajok jelentek meg, melyek megjelenésük he-

■ lyén mindent elpusztítva haladtak előre. A vésze­
déi met kezdetben csak azok vették komolyan, akik­
nek termését teljesen letarolta a sáskahad, ezeknek 
jelentései után azonban a szol gab i ró ság is megtette 
a szükséges intézkedéseket. Egy hét óta Vinogru- 
" Szerbije járási mezőgazdasági referens állan- 

,an a veszt 1\ ez tetett helyeken van s napszámosok- 
d irtják a sáskát a legradikálisabb módszerrel, 

a lel égetéssel Miután a sáskáknak szárnyaik nem 
nőttek ki, rövidesen sikerül elfojtani a veszedelmet. 
Az eddig okozott kár igy is jelentékeny.
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Szénássy Karcsi óriási
sikerrel hangversenyzett 

a bécsi rádióban
^ 2KSmHf€»l€HSÍ$^ ÖlííÖ

Eí€B2COms«s«;g§ S3E»i®SEli. CaS&€lB*Ő ti«agBswilm«er-
rfial üaBánmi®«ars 1 cn irs^ewSsizciieSi Butesgceflíi- 

mritiiw<e$z: I«!Miisic* iő süsüit«»^
Szerda este a bécsi nádió, növi szadi he­

gedűművész páratlan sikerét hozta el hoz 
zank az éter hullámain. \ Konzerthaus ban 
nagyszabású hangverseny volt, amelyen iel­
leptek mindazok az énekesek és hegedű mű­
vészek, akik a most lezajlott nemzetközi é- 
nek, hegedűl'.ainokságon jutalmat nyertek.

V nívós műsor legnagyobb at.rakciója
Szénássy Károly szereplés- \olt.
A hangverseny bevezető számaiban a 

férfi énekesek szerepeltek, majd a nő ver­
senyzők. Először a harmadik, vag\ ne Ná­

dik díjjal kitüntetett művészek léptek lel, 
az első dijat nyert versenyzők, a műsor vé­
gen szerepeltek. A bemondó az egy es szá­
mok előtt tájékoztatta a közönséget a sze­
replők életkoráról, állampolgárságáról és ar­
ról, hogy a nagy- világversenyen milyen ered­
ményeket értek el.

A termet zsúfolásig megtöltő közönség 
élénk ovációban részesítette a művészeket, 
dó

a közönség lelkesedése tomboló taps­
orkánná fok./ádott, am"kor Szénássy
Karcsi lépett a színpadira.
A szpíker elmondotta róla, hogy 21 esz 

tcnd'ős, Jugoszláviából érkezett a verseny­
re, elvégezte a budapesti Zeneakadémiát és 
a most leza jlott bécsi világversen ven kél 
száznál több versenyző között az első dijat 
nyerte.

Ezután felcsendült Szénássy Karcsi poin

pás játéka, melyet lélckzetvissza fo jtva hall­
gatott a közönség a teremben és ezrek, tíz­
ezrek, sőt százezrek a rádió mellett. Paga­
nini és Winiawsky szerzemény ».'két játszott 
Szénássy és amikor elhangzottak az, utolsó 
akkordok, olyan tapsorkán támadt, a mi nő­
re aligha volt eddig példa a bécsi Konzert 
hausban.

A hangverseny után Szénássy Karcsit 
valósággal saéi jel szedték az autogram- 
két ük ís a fényképészek,

úgyhogy szinte menekülnie kellett a több- 
e/i rKinyi közönség ovációja elől.

A rád óhangversenyt negyvenkét rádió- 
állomás közvetítette, a világsajtó minden 
valamirevaló lapja hasábos cikkekben mél­
tatja a fiatal noviszádi hegedűművész rend 
kívüli tudását, a nemzetközi rádióitirszol- 
gálat még tegnap délután is Szénássy Kar­
csi kiválóságáról és hatalmas sikeréről be­
szélt.

Szénássy Karcsi beérkezett
és sikere nagy dicsőséget jelent Noviszád 
és Jugoszlávia zenekultúrájára is. A kiváló 
hegedűművész, mint már említettük hétfő 
délután a bécsi hajóval érkezik érkezik No- 
viszácira. Fogadtatására sokan kimennek a 
hajóállomásra, kulturális és zene egyesüle­
tek testületileg, azonkívül sokan miások, 
hogy az elsők között üdvözöljék, a világ- 
verseny noviszádi győztesét.

—o—
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fiz Ouciiy kastély, a iausanneí konferencia színhelye

A noviszádi semmitgszék tegnap négy 
biínperöesa hozott Ítéletet

A noviszádi semmilöszék tegnap négy bünpert. 
tárgyalt. A panesevói törvényszék 1930 november 
14-én Ubovics Nikola bótosi löidmüvesl oiyv évi 
sz.igoritott elzárásra i lél le, mert Ubovics 1030 szep­
tember 7-én Ibii oson a házába csalta Martin Jan­
kót azzal, hogy kifizeti neki 30 dinár tarló ásal,

amikor azonban Mariin bemenI az udvarba, Uho- 
i 'i< s azzal rontott neki, hogy adja meg a 101 dinár 
* adósságát. A két földműves közöli veszekedésre 

majd tettleges-,.'gra került a sor, amelynek folya- 
nuin 1 ■ 'és kést rántott és Martint liasbaszurla. 
\ szúrás szeren,.- re nem volt életveszélyes és

Martin rövidesen felgyógyult. Az ítélet ellen az 
államtigyéaz felebbezést nyújtott be, amit a eemmi- 
töszék el la fogadott és Ubovic# büntetését ké* 
esztendős börtönbüntetésre emelte fel.

A másik ügyben ugyancsak a pancsevői tör­
vényszék hozott Ítéletet a múlt év február 7-én. Jo- 
szimovies Ráda rvovibecsei lakós 1924 julius 26-án 
Szimonenko Milost késsel bal mellén súlyosan meg- 
sel>o.sitette. A bíróság a tettest fél évi börtönre 
ítélte, az Ítélet ellen az államügyész felebbezést 
jelentett be. A i'eleblwzést a semmitöazék elvetette 
és megei-ősitette az elsőfokú Ítéletet.

A szabót Icai törvényszék a múlt év március 
9-én Kovacsics Danilo szuboticai lakatost egyhónapi 
fogiiázra ítélte, mert 1930 június 2-án éjjel, mint 
a Ferrum-gyár elboesá.jtott mimkása a gyárból 18 
kilogram kompozíciót 340 dinár értékben ellopott. A 
semmitöazék az Ítéletet megerősítette és igy ar, 
jogerőssé vált.

A negyedik ügy Matanovies Gyűrű noviszádi 
sofőr lopási ]>ere. Matanovicsot a noviszádi tör­
vényszék ez év április 14-én egv évi börtönbün­
tetésre Ítélte, mert február 27-én éjjel a noviszádi 
Velauló cég raktárából különböző autó alkatrésze­
ket lopott. Az ítélet ellen a védő ujraíel vételi kér­
vényt nyuj olt lie, azonban a semmit őszek a kérvényt 
elvetette és megerősítette az elsőfokú Ítéletet.

Véres szerelmi dráma 
Beogr-d dban

Beográdból jelentik: Vucsicscvics Mária 25 éves 
munkásnő tegnap késsel megtámadta és öt helyen 
megszórta Milovanovics Miiét, aki hosszabb ideig 
élt vele együtt s akitől egy gyermeke is származik, 
de később u férfi elhagyta és hallani sem akart a 
gyermekről. A súlyosan se!>esti1t férfit a kórházba 
szállították, Vucsicsevics Máriát a rendőrség Le­
tartóztatta. I

Nafiu vihar fis ifificső 
pusztítón Romáméban

Bukarestből jelentik: Marosvásárhelyfe 
lett tegnap hatalmas vihar és jégeső vo­
nult át. Galambtojás nagyságú jég esett és 
a vetésekben óriási károkat okozott.

A vihar három helyen átszakilotta a
bra .SS ó—m áros v ástárhe lyi v ami tvoinalat, 

úgy hogy a közlekedést csak átszállással 
lehet lebonyolítani. A mezőn dolgozó mun­
kások közé villám csapott és egy munkást 
halálra sújtott.

A vihar és a jégeső a vetésekben nagy 
károkat okozott.

Szuboticán még mindig 15.000 
dináros földárak után fizetik 

a forgalmi illetéket
Mozgalom indult a telekforgalmi illetek 
leszállítására

Szubotica város vezetősége néhány évvel ezelőtt 
léptette életbe a telekforgalmi városi illetékre vo­
natkozó szabályrendeletet, amely szerint minden 
ingatlan eladása esetén az érték négy százaléka 
fizetendő városi illeték címén. A szabályrendelet 
életbeléptetése idején még igen magasak voltak a 
földárak és az akkori áraknak megfelelően álla­
pították meg azt az értékösszeget, amelyek után 
az illetékeket kirótták. így elsőrendű földeknél 
lánconként 15.000, a másodrendű földeknél pedig 
12.000 dinárt vettek alapul, vagyis elsőrendű földek 
eladásánál lánconként 600—600, másodrendű éknél 
pedig 480 dinár városi illetéket kell fizetni. A 
szabályrendeletet azóta sem változtatták meg, holott 
harminc-negyven százalékkal esett a föld ára.

Mint értesülünk, a szuboticai gazdák körében 
akció indult a szabályrendelet módosítása érdeké­
ben. A mozgalomba a városi képviselőtestület tagjai 
is belekapcsolódtak és igy valószínű, hogy rövi­
desen a mai áraknak megfelelően állapítják majd 
meg a telekforgalmi illeték elbírálása tekintetében 
a földárakat. Az ügy mielőbbi rendezése igen fon­
tos, mert a magas illetékek megnehezítik a föld­
ein Jásl, amire pedig több gazdálkodó kényszerült 
a rossz hitelviszonyok és a gazdasági válság miatt.

......L-
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De Bresson gróf francia mérnök 
az Atlanti óceánt össze akarja 
kötni a Fekete tengerrel

Európa összes nagy vlziutalt csatornahálózat kötné egybe

Míg a Népszövetség ál lám férfi ai és tűdé 
sa* elméleti megoldások kiespelésén fára 
(k)ZJiak, hogyan lelhetne a gazdasági, fő­
képpen a termelési problémákat gyakorlati 
lag megoldani, egy francia mérnök, Brosson 
aróf nagyszabású tervvel áll elő. Nem ködös 
gazdasági teóriákban keresi a kivezető utal, 
de a tehnikus praktikus észjárásával a tor 
mények szállitását akarja rendkívül jelen­
tősen csökkenteni. Bresson gróf nem köve 
•ebbel akar, mint az Atlanti óceánt csator­
na-hálózat és a meglévő viziutnk segítségé­
vel összekötni a Fekete tengerrel.

Csatorna rendszeréből számos viziut á- 
gaznék el a legfontosabb európai kikötők 
felé. Az érdekes terv nagy feltűnést keltett 
a mérnöki és gazdasági, de főként az agrá 
ríus világban, most jelent meg nyomtatás­
ban. Bennünket közelebbről érdekel, mert a 
délkeleti államoknak igen nag\ fontosságú 
szerep jut Bresson gróf elgondolásában. A 
főbb vonásaiban a tei-v a következő:

Franciaországban éppúgy, mint Romá­
niában egy-egy nagy. uj tengeri kikötőt kell 
létesíteni nemzetközi jeléggel. Előbbit az 
Atlanti óceán partján, a pouligueni öböl­
ben, a másikat a Fekete tenger partján. A 
viziut Keletről Nyugatra haladva igy ala­
kul: először Galaeot érinti, ahol elágazik 
a DnyesztCr felé, innen a Búgba, ahonnan a 
Dnyeperbe és ezzel Déloroszorsziág kapujá­
ba. Budapesten halad keresztül Németor­
szág felé az egész tranzitóforgalom. A Po­
zsonyiról elágazó csatorna bekapcsolná az 
Fába segítségével a hamburgi kikötőt. U- 
gyancsak a pozsonyi csatorna segítségével 
lehetne elérni az Oderát, innen a Visztulái, 
amelyből a Bug és a Pripet által Esznkorosz 
országba jut el az áru.

Pozsonyiról Bécsen át Regensburgba jut 
VH ismét elágazáshoz érkezünk. K chili címnél 
kapcsolódók be először a csatomarendszer- 
l>e a Rajna és Majna révén, valamint Ülni 
mellett a Neckar révén. Ez utóbbi ut a rö 
viöebb és praktikusabb. Majd Regensburg 
nái tovább halad Donaue s eh inge nig, hol el­
hagyja a Duna völgyét és Bázel mellett be­
lekapcsolódik a Rajnába. A Ra jna által ke­
rül összeköttetésbe Bázel Rotterdammal, eb­
be a vonalba esik bele szárnyvonallal Strass 
burg. Bázel összeköttetésbe jutna még Ant-

verpenncl, Mannheimban összekötő esator 
na réven a Nevkarral és Mainzban a Majna 
val. Így’ a Rajna vidék, a Ruhr vidék és a 
Westi'iália viziut segítségével közelíthetné 
meg Keletet.

Mellőzzük a tervnek a francia kikötők­
re vonatkozó részét, csak azt említjük meg, 
hogy a Illemet a Bei ri-tóval. ezt pedig Mar- 
s eil lel köti össze. Így a Földk >zi tenger is 
megnyílik az északi kikötők szamára a szá 
ráz földön át való forgalomban. \z uj transz 
kontinentális úthálózat nyolc elágazással ti­

zenkét államot hoz egymáshoz közelebb: 
Franciaországot, Belgiumot, Svájcot, Wär­
tern berget, Bajorországot, Ausztriát, Cseh­
szlovákiát, Magyarországot, Jugoszláviát, 
Romániát, Bulgáriát és Oroszországot U 
többi államok főleg a Duna, a Száva és a 
Marica révén kerülnének bele a fontos vizi­
ut forgalmába.

A szállítást költség a jelen tépi vízi ta­
rifák egy harm adóra rúgna.
Brosson gróf helyesen mutat rá, hogy 

ma csak akkor van értéke az árunak, ha 
forgalomban van, a raktárakban felhulmo 
zott áru értéke nulla. A terv szerzője még 
nem készült el a részletes költségvetéssel, 
de az előzetes számítások alapján hangén 
lyozza, hogy a költségek amortizációja bő­
ségesen fedeződik, amellett minden ország 
ban erősen csökkenne a munkanélküliség. 

, Bresson gróf terve Európa gazdasági újjá­
születése mellett első sorban a francia-né- 

■ met közeledést szolgálja.

EÖU DccsKcrchl ma6«ar «riasszon«
ünSílss öiiíószcrcncscílciisCSc 
Clevelandiban

M egesz magyar holónía részvété hisérte utolsó aljára
Becskerekről jelentik: Borzalmas aulósz-erencscí- 

lensvgnek esett áldozatul az Egyesült Államokl>eli 
Cleveland ban egy Becskerekről kivándorolt uriasz- 
szoity. Mint a Becsk erek ve érkezett levél jelzi, 
Went zel József né bankpénztárosnő férjével és csa­
ládja néhány ismerősével autókirándulásra indult 
Clevelandiéi nem messze a gépkocsi árokba fordult 
és maga alá temette utasait. Went zel nét borzalma­
san összeroncsolt testtel húzták ki a gépkocsi romjai 
alól. Hátgerince, karja, négy oldalbordája és felső - 
lábszárcsontja eltörött és ezeken a halálos sebeken 
kívül még súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Az 
orvosok egyöntetű véleménye az volt, hogy a sze­
rencsét! en uriasszony, akinek utitársai a csodálatos 
véletlen folytán csak jelentéktelen sérüléseket sz-en- 
x'edett, néhány óra leforgása alatt feltétlenül meg­
hal, de szervezete mégis ellentállt és csak kilenc 
napi ki nos szenvedés után következett t>e a halál.

Mentzel József nét szül. Ken deres sy Honát fia­
talon érte borzalmas sorsa. Férjével W7entzel Jó­
zsef becs kerek i postát iszt viselővel 1920-ban vándo- 

I rolt ki Amerikába, ahol hamarosan előnyösen cl he­
lyezkedtek. Férje könyvelője lett egy nagy clevelandi 
banknak ,uiig a felesége pénztárosi minőségben

kapott ugyanott a l kai máz ást.
A szerencsétlen úri asszony és hozzátart <>zo, 

iránt óriási részvét nyilvánult meg a clevelandi ma­
gyarság részéről. Betegágyát el halmozták virágok­
kal és ravatalára annyi koszorut és virágcsokrot 
helyeztek el, hogy két. kocsival kellett a temetőbe 
elszállítani. Végtisztességén a clevelandi magyar 
kolónia minden számottevő tagja résztvett.

A tragikus sorsú fiatalasszony apósa Wentzel 
Márton nyug. posta altiszt Becskereken él és családja 
iránt őszinte részvét nyilvánul meg.

Buzaszentelés egy magyarorizAgi fcjzségbpa

Tíz pályázat érhez.clt be a Platten 
Szrpszha llthárl állására

Mint ismereti.« a Matica Szrpszka veze­
tősége pályázatot irt ki a Matica megüresv 
flett titkári állásának betöltésére. A pályá­
zat végső határideje juniua tizenötödike voll 
A titkári állásra összesen fiz pályázat ér­
kezett be. A pályázók a következők: Vaszil 
je vies Zsarko, noviszácfi iró, a titkári teen­
dők mostani végzője, dr. Milutinovics Niko­
la pancsevoi iró, dir. Mirkovics Nikola növi 
vrbászi gimnáziumi tanár, Baniesa Szveti 
szláv nisi gimnáziumi tanár, Radovanovit s 
Nikola, Szubotivá, dr. Mitrovics Radisa volt 
posta ügyi minisztériumi ellenőr, dr. Petro- 
vies Ljubomir, a novisaádi Nemzeti Színház 
igazgatója, dr. Skarivs Joszip, a Zagrebi
Nemzeti Színház volt főtitkára, dr. Sztojkov 
\ 1 ojszije volt bácskai alispán és dr. Pérics 
Konstantin nyugalmazott beogradi proícsz- 
szor. A titkár megválasztását Vrhovac Ra- 
<Hvoj elnök visszatérése utón tartják meg.

FUlytllöl akar! csinálni hlsllánah 
a háborúból visszamarad! bomba 

gyutacsából egy anya - hél 
súlyosan sebesül!

Cyevgydijáról jelentik: Különös sze­
rencsétlenség történt tegnap egyik Gc\ 
gy’elija melletti kis faluban. Kacfiinovies Miá 
ria Petur nevű kisfia egy régi, a háborúból 
származó bombát talált és megkérte édcs- 
anyját, hogy a bomba gyutacsából készítsen 
a részére liitvülőt. \z asszony egy késsel 
igyekezett a gyutacsot levenni a bombáról, 
amely felrobbant és anvál és fiát a fejükön 
súlyosan megsebesítette. Mindkettőjüket a 
kórházba szálbtolták.
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TÖZSDEZÄRLATOK:
Csütörtök, junius 23

Beognádl értéktőzsde. Devizák: Kínálat -kereslet 
dinárokban: London (1 iont) 205.47—203.87, Pária 
(száz frank) 222.78—221.66, Newyork (100 dollár) 
5641.14— 5612.88, Genf (100 svájci frank) 1102.85— 
1097.35, Milánó (100 lira) 289.20—286.80, Prága 
(100 cs. k.) 167.64—166.78, Berlin (100 márka)
1348.07—1337.27, Brüssel (100 belga) 787.99 —784.05, 
Amsterdam (100 holland frt) 2287.56—2276.20. Ál­
lampapírok: 2 és fél százalékos rat na stet a prompt 
184—182, kötés 183.50-180, 7 százalékos kölcsön 
52—50, 8 százalékos Blair kölcsön 44, 4 százalékos 
agrárköloson 24—23.50, kötés 28.50, 7 száazlvkos 
Hipotckarna Banka kölcsön 42 41.50, kötés 42.50 
—41.50, 1930 6 százalékos állami kölcsön 82 50— 
32 25, kötés 32.50-32,25.

í-ívprádi terménytőzsde. Bnza Boga 79- 80 kgos 
1—2o'0 127—125, Tisza 80 kgos 1 2 , 128—126,

s D E mm Jután nein árakor
MrtrtiM ki az Meldet a sza 
Miéi KdKsalés ügycDcn
Tegnap clhanázoflaK a vétiőbcszédeK

A szuboticai jegy visszaélések bűnügyének teg­
napi főtárgyalásán folytatták és befejezték a pár­
beszédeket. A védőbeszédek során a védőügyvédek 
éles támadásokat intéztek a város vezetősége és a 
mozi ellenőrzésével megbízott személyek ellen, majd 
szóvútették, hogy a megkárosított város nem is 
képviseltette magát a tárgyaláson és nem jelentette 
be a visszaélések által szenvedett kár összegét.

A főtárgyaiéi megnyitása után elsőnek Grabo- 
vác Pavle, Sztojkoviesné és Kovács Ruzsica védője

Dana bánáti 78 kgos 2»'o 128 -125, Duna bácskai tartotta meg védőbeszédét, amelyben kifejtette, hogy
78— 79 kgos 2% 128—125, Duna szerémi 78 kgos
2»/o 130 127, Duna szerbiai 77 kgos 3(l/o 132—128,
bácskai csatorna 79—80 kgos 2°/o 129 126, bánáti
vrsaci paritásban 78—79 kg 1—2°ő 124 122, felső­
bánáti 79—80 kgos 1—2°/o 124 —120, felsőbácskai
79— 80 kgos 1—2o/o 128—125, alsóbácskai 79 kgos 
2(l/o 127—124, szerémi vagon 78 kgos 2n/o 130— 128, 
szerbiai fővonal 77 kgos Syo 134—130, tengeri Bega 
prompt Tisza, Duna és bánáti 1930 júniusra 102— 
100, szerémi 103—100, Száva sziszáki uszály 116 
—114, bánáti vrsaci paritás júniusra 102 — 100, bá­
náti állomásról 102—99, bácskai prompt 102—100, 
bánáti száraz vrsaci paritásban 101.50—99, sze­
rémi indjijai paritásban 102—100, bácskai fehér 
118—116, Sz.iszák vagon 121—118, zemuni vagon 
105—103, zab szerbiai beográdi paritás 155—150, 
bácskai és szervmi 157.50—152.50, macedóniai boo- 
grádi paritás 145—140, árpa macedóniai 145—135, 
bab szerbiai 1930. évi 3 >/o 200—190, horvátországi 
vasútállomásról zsákban 2n/o 210—195, bácskai 210— 
200, liszt nullás gg és g beográdi vagon 215—205, 
kettes 195—185, ötös 190—180, hatos 180—170, he­
tes 145—140, nyolcas 97.50—92.50, korpa bácskai 
és bánáti zsák nélkül 85—81, beográdi vagon zsák­
ban 95—90.

Irányzat: Lanyha.

Noviszádi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2n/o, 
bácskai Szombor környéki 122—124, bánáti vrsaci 
paritásban 120 122, 79 kgos 2 n/o Növi szád környéki
és kőzépbácskai 122—124, középbácskai, bácskai, 
tiszai és tiszai uszályrakomány 124—126, bogai 
uszályra! imány 123—125, felső bánáti 120 - 122, zab 
147.50 — 152.50, tengeri bácskai garantált minőség 
101 —102, Szombor környéki 101—103, bánáti ga­
rantált minőség 99—101, szerémi garantált minőség 
101—103, Sid környéki 108—105. Búzaliszt bácskai 
és bánáti állomásról nullás gg és g 200— 210, kettes 
190-195, ötös 180—185, hatos 170—175, hetes 140 
-145, nyolcas 92.50 97.50. Buznkorpa jutazsákban 

bácskai és szerémi 87.50—90, bánáti 85—87.50.
Irányzat: Búza és tengeri lanyha, egyébként 

változatlan.
Forgalom: 48 vagon.

az egész pör, amelynek most igen nagy fontosságot 
tulajdonítanak, téves alapon indult. A vádak, ame­
lyek hatnapos főtárgyalássá dagasztották ezt a 
jelentéktelen ügyet, eg> tői-egyig csak feltevésen 
alapulnak.

A védő a továbbiakban igazolni igyekszik, hogy 
semmi egyéb, mint feltevés a vádiratnak az a ki­
tétele, hogy Sztojkoviesné 600.000 dinárral káro­
sította meg a várost. El kell fogadni Sztojkoviesné 
védekezését, amely szerint a Noviszádon vásárolt 
300.000 dinár értékű jegyek eladásából Sztojkoviesné 
egyetlen dinárt sem kapott, a Karlovcin vásárolt 
mintegy négyszázezer dinár értékű jegyeket pedig 
nem értékesíthette, mert a mozi igen rosszul ment 
és állandóan ellenőrizték a pénztárt, úgy hogy 
egy-egy előadáson csak néhány jegyet adhatott el.

A város kára nem lehet annyi, mint amennyit 
a vádirat feltüntet,

a város egyébként semmit sem követel, mert
elmulasztotta bejelenteni, hogy mennyi a kára.

Végül a vádak minősítését bírálta a védő és ki­
fejtette, hogy szó sem lehet iparszert!en űzött csa­
lásról amit az ügyész a Btk. 337. paragrafusa alap­
ján módosít, hanem legfeljebb a 834. paragrafusba 
ütköző közönséges csalásról. Szerinte a megveszte­
getés vácija nem nyert bizonyítást, annál is inkább, 
mert jegyeket mindenki vásárolhat a penzügyigaz- 
gatóságoknál, aki megfizeti az illetéket. Kéri a bíró­
ságot, hogy vegye tekintetbe az Ítélet megszabásánál 
az enyhítő körülményeket, elsősorban Sztojkoviesné 
töredelmes beismerését, amellyel úgyszólván 5 lep­
lezte le és tette lehetővé az ügy tisztázását.

Dr. Dimitrijevics Dragomir a másodrendű vád­
lott védője emelkedett ezután azólásra és a követ­
kezőket mondta:

— Meiringornck a bíróság előtt tett töredelmes 
beismerése nem hagy fenn kétséget az iránt, hogy 
valóban' őszintén mondotta el azt, amit elkövetett 
és bűnéből sommit nem 1 ■ atott el. Így teljesen 
tisztán áll a bíróság elő. . jgy Meiringer Szen­
téről és Kanizsáról két Ízben mennyi jegyet szer­
zett be és hogy ebből Sztojkovi csőével együtt

mm

Acélból készült ház. A berlini mintaváaár területén épitet'ék ezt a házat, amely te jesen 
acvlboi készült, sőt meg a belső berendezése is acél. Egy ilyen ház ára 4700 márka

(kb. 60.000 dinár).

j 16.800 dinár haszna volt, amelynek 8 felét kapta.
1 Elhiheti a bíróság Meiringernck, hogy valóban őszin­

te megbánás vezette a töredelmea beismerésre,
\ mert hiszen neki minden oka meg van arra, hogy 
: megbánja tettet. Négyezer dinárral jövedelmezett 

magas állást és 15 évi munkájának eredményét, a 
nyugdiját vesztette el azáltal, hogy amikor Intrikák 
következtében igazságtalanul felfüggesztették állásá­
ból és nyolc hónapig nem kapott fizetést, megingott 
a becsületében és súlyos anyagi gondjai között 
elfogadta Sztojkoviesnénak azt az ajánlatát, amely- 
ivei pénzhez juthatott. Hogy mennyire aulyos hely­
zetben volt Meiringer annak idején, azt láthatja a 
bíróság abból is, hogy Sztojkoviesnénak kellett 
a részére fát vásárolni, aki emellett állandóan 
követelte tőle a tartozások visszafizetését. Ilyen kö­
rülmények között teljesen érthetővé válik Meiringer 
megtévelyedése és bár Sztojkoviesné ezt tagadja, 
az is kétségtelenné vált, hogy a jegyek beszerzésé­
ben Sztojkoviesné volt az iniciátor, akinek ezen 
a téren már többéves prakszisa és rutinja volt, 
amikor összeköttetésbe lépett Meiringerrel.

— Meiringer bevallotta, hogy 12.400 dinárral 
károsította meg a várost, amelyből — mint 8 állítja 
— 1600 dinárt fizetett ki Nagy Adorjánnak hono­
rárium fejében. Az átlamügyész is elfogadta, 
hogy Meiringer beismerése teljesen őszinte volt 
és igy a bíróságnak nincs oka kételkedni abban 
sem, hogy milyen értéket képviseltek az általa be­
szerzett jegyek.

A védő ezután azt igyekszik bizonyítani, hogy 
Meiringer nem állt hivatalos összeköttetésben Sztoj- 
koviesncval és nem volt megbízva a mozipénztár 
ellenőrzésével.

Az sem nyert bizonyítást, — folytatta védő- 
beszédét dr. Dimitrijevics — hogy Sztojkovican* 
a jegy vásárlására adott kölcsönt Meiringernek, 
miután Meiringer 1929-ben kapott kölcsönt Sztoy- 
kovicsnétől és csak két év múlva lépett vele üzleti 
összeköttetésbe.

A védő ezután a jugoszláv és magyar jogi szak­
tekintélyek véleményét idézi, amelyek szerint az 
iparszeril csalás kritériumához szükséges, hogy va­
laki hosszú időn át foglalkozzék csalással, más 
foglalkozása ne legyen, viszont Meiringer csak 
kétizben vásárolt jegyeket és pedig csak anyagi 
kényszerből és nem haszonlesésből, vagy iparsze­
reién. így nem is űzhette a csalást, mert 4000 di- 

I náros havi fizetéssel cégvezetője volt a városi ta- 
‘ karáknak. Nem kétséges, hogy Meiringer nem volt 

felbujtó, mert Sztojkoviesné már régebben is foly­
tatta Bcnis felhajtására a jegy visszaéléseket.

— A másik kérdés — folytatta a védő — az 
volna a minősítés megállapításánál, hogy tulajdon- 
képen kit csapott be Meiringer. Kénytelen vagyok 
megállapítani, hogy Szubotica város nem tehet büsz­
ke erre a bűnügyre. A tárgyaláson kitűnt, hogy 
a moziigazgatónak csak a cime volt meg, munkaköre 
viszont nem volt. Hallottunk egy városi bizottságról, 
amelynek feladata volt a mozit irányítani, de csak 
ötletszerűen működött és nem lehetett megállapí­
tani, hogy tulajdonképen kinek kellett ellenőrizni. 
A mozi a város egyik halvaszületett vállalkozása 
volt és nem lehet megállapítani, hogy Meiringer 
kinek a kárára követte el a csalásokat.

Végül kifejtette a védő, hogy

Meiringer csali bűnsegéd lehetett

s mint magasé 11 ásu tisztviselő állása elvesztésével 
és meghurcolásával épen eleget szenvedett és ezért
kéri a bíróságot, hogy a legenyhébb Ítéletét mond­
ja ki ügyében.

Hain Ljubomir védője védence teljes felmenté- 
sét kéri, ugyanígy védence felmentését kéri Do- 
Ijanin Sztipán is. Végül Miladinovice Sxlobodán, 
Nagy Adorján védője úgy érvel, hogy Meiringer 
csak bosszúból vallott Nagy Adorján ellen, mert a* 
nem volt hajlandó a megbeszélés szerint vallani.

J
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At utol«*I szó jo^án MeirInger és Sztojkovicsn» 
.szólaltak fel. Hivatkoztak őszinte megbánásukra 
valamint beismeri síikre és enyhe ítéletet kértek.

A bíróság ezután az ítélet kihirdetései hétfő
délután 4 órára tűzte ki.

üt

1 .Fvsrl \

Uj világrekorder

A lett Dahlin. Rigában 40.235 kilométeres tá­
vot 3 óra 32 pere és 26 mp alatt gyalogolta be 
ée ezzel uj világrekordot állított fel.

Bureschi istitől ÄlsOausztrio (tir- 
Iohuhiu fönöhlvé választotton

¥érSzMto;iÍ tarifái t&MM gyűlés 

ügye ti rmviszádi elit

Zeremszki Száva azt állítja, hogy édesanyja bántalmazását 
akarta megbosszulni, azért lőtt a tömegbe — fi bíróság 
elrendelte a bizonyítás kiegészítését

A novisziádi törvényszéken Levakovivs 
b(inte t őtanácsu tegnap foglalkozott Zerem­
szki Száva 42 éves túrijai földműves bűn- 
perével. Zeremszki Szávát az államügyész­
ség szándékos emberölés kísérletével vádol 
ja. A vádirat szerint Zeremszki Szava 1927. 
november 7-én, mikor az önálló demokra­
ták DtidVarszki Rnd'a vendéglőjében ülést 
tartottak, összeveszett a radikálisokkal és 
vadászfegyverével belclőtt a tömegbe. A lö­
vésektől hat személy könnyében inegsebe- 
va, Vujin Deszo, Vujin Sztevan, Zeremszki 
stilt. Ezek Tomi es Dancsika, Tomics Milé- 
Branko és Zeremszki Zorka. Ezenldviíl Ze­
remszki a puska agyával leütötte Gavrilov 
V'ukát.

Zeremszki a kihallgatás alkalmával az­
zal védekezett, hogy édesanyját megsebesí­
tették és efelett! elkeseredésében lőtt a tö­

megbe.
A tegnap megtartott tárgyaláson Ze­

remszki Mita beismerte tettét és védelmére 
azt hozta fel, hogy édesanyját a vendéglő 
közelében eszméletlenül találta. Már előző­
leg összeveszett egy mulató társasággal és 
ekkor többen rá támadtak. Kiszaladt a ven­
déglőből és hazament, ahol magáhozvCtte va­
dászfegyverét és a töltény táskát, majd visz 
szasznladt a helyszínre, ahol kettőt a ven­
déglőszoba mennyezetébe lőtt, majd megfor 
dilit és kilőtt az uccára. Nem volt szándé­
kában senkit sem lelőni.

A bíróság ezután a beidézett tanukat 
hallgatta ki, akiknek száma meghaladta a 
húszat. A tárgyalást délután fél négy óra­
kor folytatták. A bíróság elrendelte a bizo­
nyítás kiegészítését és 
polta.

tárgyalást elna

Bécsbői jelentik: Bures éli dr. néhány j 
nappal ezelőtt lemondott Alsóausatria tar 
I ománvfőnökségéről, mert megválasztását a 
nemzeti szocialisták megpeticionálták.

V tegnap megtartott tartomány gyűlésen i 
újból Bures elit választották meg, már 
az első menetben tartományiönökké.
A választás érdekessége, hogy a nem 

zu ti szocialisták a tegnapi választáson Bu- 
res-chre szavaztak.

Komolyra fordulta mozik helyzete
A pénztelenség és a hangosfilm okozta a válságot 
- Igen sok mozi bezárta üzemét - Rendkívüli köz­
gyűlést hívtak egybe a mozisok

Emelkedett hangulatban folyt le 
az utolsó magfar érettségizők 
bankettje Becskereken

Betekert* rttt jelentik: A bovskcreki re »Algim­
názium megszűnő magyar tagozatának utolsó érett- 
•scgiz.öi az este tartották érettségi bankettjüket a 
Dungyerezki palota nagytér mié ben. A kedves, ma­
gyaros hangulatban lefolyt banketten megjelent La- 
lovic.s fiija közoktatásügyi miniszteri inspektor, vizs­
gabiztos, Mllojkovics Dusán gimnáziumi igazgató, 
Kozma Gyula osztályfőnök, a magyar közművelődési 
egyesület képviseletél>en pedig Marton Andor egye­
sületi igazgató és sokan mások.

Zsolnay Adóm érett »cigizett tartotta az első 
1 vlköszöntöt és ebben a magyar erények egyik 
legkiválóbb járói a hálaérz.etröl szólva, kijelentette, 
hogy az. iskolától huosuzó magyar tanulók sohasem 
fognak megfeledkezni a tanártosUilettel szembeni 
hálájukról. Béres Tóth ,János az, érettségizett ifjú­
ság célkitűzéseiről tartott sűrűn megtapsolt be­
szédet, majd általános figyelem közo|>cttc Marion 
Andor szólalt fel és lelkes buzdító) hes-n-dben ba­
csó j tóttá szárnyaira a magyar közélet u i harcosait, 
akikre nehéz, de férfias kötelességek hárulnak. 
Lelkűkre kötötte az. ifjaknak, hogy ne feledkezzenek 
meg a magyar kultúrával szembeni kötelességükről. 
1 »levies inspektor és Müojkovics igazgató felszóla­
lása után Vajda Lajos tanár búcsúztatta a tanuló­
kat a tanártestület nevében

Asztal bontás után tánc következett, majd egy­
másután szólaltatták meg a szép magyar dalokat, 
amelyeknek vérpezsdítő muzsikái;» mellett regge­
lig folyt a mulatozás.

Kora reggel cigányzenével l>c\onultuk a diúk- 
vendéglölze. A Korona uccui Doplci vendéglőig 
\ezetö utón u Gaudeamus igitur inéi- diójától volt
hangos az. uccu.

Alig múlik el nap, hogy a mozgószin- 
ház tulajdonosok vezetői vagy Bcogradban, 
vagy pedig Zagreb ben megbeszélést ne tar­
tanának. A helyzet igen komoly. Az egyre 
növekvő deficit súlyos probléma elő állítja 
a mozgószinliáztulajdonosokat, akik most 
nlius hó elején rendkívüli közgyűlést hív­

tak össze, hogy számtalan hajukra orvos­
lást találjanak. \ hangos film iránti érdek 
löd és elmúlt, a filmek vonzóereje vgy t c gyen 
gül és a terhek semmivel sem csökkentek. Az 
adó változatlanul magas, a film árak is alig 
estek, mert egyre kevesebb a film úgy, hogy 
a mozik egész sora volt kénytelen üzemét 
megszüntetni. Ez a tömeges bezárás még 
most is feltűnő, mert nem a szokásos nyá­
ri szünetről van szó, hanem nagyobb köz­
ségek és városok mozijai csuklak be, mert; 
nem győzik a ráfizetést. Ez a helyzet kül­

földön i s.
xz egész szakma kétségbeejtő hely Zsil­

ben van még Amerikában is, ahol ez­
rével áld tolták le üzemüket a mozik.

A filmszaklapok tele vannak sirámokkal, 
felhívásokkal. Soha még mozis gyűlést olyan 
érdeklődés nem kísért, mint a jugoszláv mo­
zik júliusi közgyliiésót, amely olyan viha­
rosnak Ígérkezik, mint amilyen eddig soha 
sem volt. Már folyik a korteskedés, uj ve­
zetőséget akarnak választani, amelytől a 
mozis érdekek hntffutósnbb támogatását vár 
jiúk. \ publikum fokozott figyelemmel tekin 
ti a filmvilág élet-halál harcát, mert bár­
mennyire is hiányzik a pénz a moziba já­
ráshoz a közönség mozi szeretet e csak nem 
csökkent és változatlanul érdekli, hogy mi 
történik a vászon mögött?■

Az olasz kormány ezt a repülőgépet ajándékozta Magyarországnak a római repülőtéren
lezuhant magyar óceán repülőgép helyett.

I I I I
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— Érettségi találkozó* A noviszádi fő- 
gimnázium magyar tagozatának 1921—22. 
évben érettségit tett növendékei a tízéves 
találkozó megl>eszélésc céljából, szombaton 
c hó 25-én este 9 órakor a Habag-ház pince- 
termében értekezletet tartanak. Az érdekel­
tek lehetőleg minél nagyobb számban szives 
ködjének megjelenni.

— A kV;".:dal „Kasino sakk-Klub“ ven­
dégszereplése Becskercken. A kikindai Ka­
sino sakk-klubb vasárnap BeeskereKen fog 
játszani, ahol valószínűleg a Rádnicski sakk 
klub lesz az ellenfele. Kikinda és Becskerek 
sakkozói eddig kétszer mérkőztek egymás­
sal és mindkét mérkőzést a becskurekieK 
nyerték meg. Ezúttal azonban nyilt a ver­
seny. A mérkőzést valószínűleg csak 8—10 
táblán fogják lejátszani.

— Kitűnő fagylalt 1 adag 2—3 dinár
a Fagylaltcsarnokban, Zseljeznicska 26.

— Baleset a paragovói kőbányában- 
Kricskovics Milán 24éves bogy In ci (Bosznia) 
születésű munkás tegnap délután szeren­
csétlenül járt a paragovói kőbányában. Ak­
nalerakás közben egy kő zuhant a jobb ke­
zére cs azt teljesen összeroncsolta. Dr. Ma- 
nojlovics Brankő kamenicai községi orvos 
részesítette első segélyben és azután be- 
szállittatta a noviszádi közkórházba. Álla­
pota súlyos, de nem életveszélyes.

— Szerencsétlenség a vilovoi »máson- 
Mi In sin Torna 22 éves szuboticai születésű 
a noviszádi Bátori ucca 21. számú házban 
lakó vasutas tegnap délután a tomaseváci 
vonatot kisérte. A vilovói állomáson egy 
nagy hordót raktak ki egy vagonból és ez a 
lábára esett, amelyet teljesen összeroncsolt. 
Milasin Tornát « vilovói községi orvos ré­
szesítette első segélyben, utána pedig 1> 
szállították a noviszádi közkórházba.

A Budai II.—III. kerület kbrnl>jnál< No - 
x i szó dón. Kedden, június 26-án érdekes nem 
zetközi mérkőzés lesz Noviszádon. A Rád 
nicski és a Vojvodina közös rendezésben 
mérkőzésre látja vendégül a Budai II. és a 
III. kerület kiváló összetételű kombinált csa 
patát. A pesti kombinált együttes szomba­
ton és vasárnap Oszijeken mérkőzik a Gra- 
djnnszkival és a Szláviéval. Az őszijeid mér­
kőzések után a kombinált egy napig pihen 
és kedden, Vidovdán napján mérkőzik Növi
SZUuOTL.

— Ellop! k a Reggeli Újság kifuitóí'iu- 
jának kerékpárját. Tegnap délelőtt ismeret­
len tettes a noviszádi postaépület elől ellop­
ta a Reggeli Újság kifutófiujának kerékpár 
ját. A kerékpár engedélyének száma 1090. 
gyári száma 333.258. A kerékpár „Lord“ 
gyártmányú gép, váza fekete, kereke sárga. 
A gépen nem volt sárhúnvó. A nyomraveze­
tőt jutalomban részesítjük.

— „Hunyadi J 'nos“ keserű viz a leg­
megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

KÜLFÖLDI TOZSDEZARLATOK: mm

IDonCZ del Coinpo, a chilei köztársaság 
volt emöke a Ki ismét magához ragadta a 

hatalmat 
—o—

OMZSW’I IIIRFK

A dinár árfolyama. Budapest 9.97—10,09, Bt cs 
2.24—12.36, Prága 55.30—55.70, Berlin 6.37—6.77, 

London 220.
Zürich. Páris 2019.75, London 1860.6, Newyork

513.25, Brüssel 71.475, Milano 26.17, Amszterdam 
207.476, Madrid 42.20, Berlin 122.825, Szófia 3.72, 
Prága 15.20, Varsó 57.50, Bukarest 3.05.

Csikágói zárlat. (Julius, szeptember és decem- 
ber). CuBza tartott 48, 50.5, 53.5. Tengeri tartott
10.25, 32.125, 32.376. Zab tartott 20.25, 20.625,
22.625. Rozs tartott 29.625, 32.375, 35.625.

Bécsi sertésvásár. Felhajtás 295 zsír, 165 hús­
sertés. Forgalom lényegtelen, árak változatlanok.

Liverpool. Irányzat: Tartott Búza júliusra 4 
sh 8.26, októberre 4 sh 10.75, decemberre 5 sh
1.25,

Az odzsaci Lovas Klub e hó 28-án, Vi- 
dóvd■ Szomborban részt vesz az ot'.ani 
nagyszabású lovasversenyen. A napokban 
választották meg a bíráló bizottságot, a- 
me’yiii k tagjai: 13. k'cs Milán ezredes (Szom 
bor), Lelbach Gyula földbirtokos, dr. Will- 
mnnn Mátyás ügyvéd (Odzsaci) cs Karaka- 
sex ies D. ezredes. — Az odzsaci Lovarcgylct 
utolsó ülésén úgy határozott, hogy az egy 
let elnökévé Rausch Edét választja meg, 
míg dr. Willmann Mátyás továbbra is az 
egylet diszclnöke. — Vidovdánkor Odzsa- 
cin a tartalékos tisztek tisztibált rendeznek 
a Jugoszlávia szállóban.

— Értesítés. Ezennel értesítem t. vevői­
met, hogy a lakás és műhely bejárata már 
nem Gajcva 3, hanem Futó síd put 48 alatt 
van. A lakás a régi. Id. Weisz Rudolf úri 
szabó.

— Fűzőket, me1!1 art ókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi- 
•szád.

— Elhízásnál, vérbőségnél, légzési ne­
hézségeknél, reuma, köszvény és vérkerin­
gési zavaroknál a Hunyadi János keserű viz 
az orvosok által ajánlott tökéletes gyógy­
víz az anyagcsere élénkítésére, a vérkerin­
gés és bélmüködés szabályozására. Regge­
lenként félpohár Hunyadit János keserüviz 
megszünteti a székrekedést és annak kelle­
metlen következményeit, az étvágytalansá­
got, fejfájást, szédülést, levertséget. — A 
Hunyadit János keserüviz tisztasága a leg­
tökéletesebb, mert csakis teljesen uj palac­
kokba töltik és ennélfogva a legsúlyosabb 
bete-g is használhatja. Ügyeljünk a vörös 
középmezejü címkére. Kapható gyógyszer­
tárakban, drogériákban és minden jobb üz­
letben.

— Halál zás. Budapesten hétfőn meg­
halt Thcisz Frigyes vrbászi származású ta­
nár, az iparművészeti muzeum könyvtárosa. 
Az elhunytat a bácskai kolónia nagy rész­
véte mellett helyezték örök nyugalomra a ná 
kosi temetőben.

A nox i-ziá.b Rád icski oldb-y hl’Tel Fel­
kérjük az old'boy csapat játékosait, hogy 
ma, péntek délot-n 5 ódakor tréningre je­
lenjenek meg a pályán, mert 26-án reggel 7 
órakor a Raúniv lu pályán rcvúnsmérkőzést 
játszunk a Szláviéval. — Intéző.

— Fell -er Hvnr k mc 'halt. Budapestről 
jelenük: Tegnap dél tin hetvenhárom éves 
korában meghalt Fellner Henrik felsőházi 
tag, n gyáriparosok országos szövetségének 
elnöke.

ÉRTESÍTÉST
Tisztelettel értesítem nagyra becsült vevőkörömet, 

hogy kéz munka üzletemet, ugyanabban a lázban a 
Banovina bülfé mellé helyeziem át, mely alkalommal 
felhívom szives figyelmüket az újonnan felszerelt
AZSUROZO ES ENDI.IZO OEPEIHRE,
méh eken a legrövidebb Időn belül elvégzek minden 
megrendelést a legk nyesebb ioény két Is kielégítően. 
Sürgős cse ekben az AZSUROZÄS ÉS EINDUZÉS 
coron kívül lesz elvégezve. — Azonkívül szakszerűen 
végzek függöny és mindennemű kézim inka montiro- 
zást, úgyszintén vállalom perzsa és szmlrna szőnye­
gek stuccolását, valamint minden e szakmába vágó 
munkák lelkiismeretes és gyors elvégzését.

Egvben értesítem a n. h. közönséget, hogy uj 
üzletemben vállalok MIHA ÉS HEIME FESTÉSI 
valam nt RUHA lISZIlTASAí IS.

Tisztelettel

Oiv. Na^«fe9cAné
Novlsad, Kraljica Marija u. 2. (Srpska Matica épület)
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A Saar Vidék Ildiié. A Versailles! békés?erzdés szerint Franciaország 15 évig megszólva 
tartja a Saar vidéket, és n után népszavazás dönt, hogv Németországhoz vagy Franciaországhoz 

tartozzon-e a terület. Képünk Saarburgot mutatja.
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— Húszéves ére'tségi t lálkozó. A szu- 
botivai felsőkereskedelmi iskola 1912 év­
ben érettség zett volt tanulói június 29-én 
Pali csőn tartják meg húszéves éret: ségi ta­
lálkozójukat. A húszéves találkozót este hat 
órai kezdettel a Vigadó nagt termében tart­
ják meg. Jelentkezni lehet Vermes l.ndré- 
nél, a sz'uboticai Russia Kontiere biztosító­
ban, avagy Bauer Andrisánál a Pravda no­
visz« di munka tá rsán á 1.

— A szombori mtikedvelőzcnekar vasárnap dél­
után a Sikara erdőben juniálist rendez, melyen 
lesz mindenféle móka és természetesen tánc is. 
Az egyesület a juniálisra nemcsak tagjait, hanem 
barátait is szívesen látja. Rossz idő esetén a juniá­
list kővetkező vasárnap tartják meg.

— D-r. Hopp evQngél kus plisp"k Fül - 
kesSBen- Buljkcszről jelent k: Szómk,.ton, jú­
nius 13-án dr. Popp evangélikus püspök 
meglátogatta a községet. Az állomáson a 
püspököt az összes helvb.li eg) csillétek kép 
viselői felvirágzott négyesíoguttal várták. 
X asámap délelőtt a püspök ünnepi beszé­
det mondott. Délután az ifjúsági otthont a- 
vatbák fel, amely alkalommal tizenegy lel­
kész intézett buzdító szavakat az ifjúság­
hoz. A vélik akikin dai lelkész magyar nyel­
ven mondott beszédet. A buljkeszi evangé­
likus ifjúsági otthon példájára a környék­
beli evangélikus községekben alakultak ha­
sonló ejgyesületek, amelyek kulturális ala­
pon már eddig is igen szép eredményeket ér­
tek el.

— Betegeknek csak Sibalics féle (Szu- 
botica) grahamkenyér és kétszersült a leg­
jobb.

— Befejezték az dre-ts'gi vizsgát a 
novlszrdi leáryg'mnáziumban. Tegnap hir­
dették ki az érettségi eredményét a nov sza­
di leánygimnáziumban. A 27 jelölt közül l(i 
sikerrel tette le az érettségit, inig hatot 3 hó 
napra, ötöt ped g egy évre vetettek vissza. 
Az érettségizettek névsora a következő: Al- 
baneze Irén, Bakalics Gyurinka, Bogdáno- 
vics Katarina, Bucs Már a, Zsivkovics Ve­
ra, Zorics Milica, Markovi s Vera, Mocs Jc- 
lena, Ofner Klára, Petrov AI kszandra, Pi- 
szarevics Teodora, Popovics Vera, Popovic- 
ki Szófia, Cmvánszki Stefái i í, Schwarz Me­
lánia és Surány Klára. A 16 közül négyen 
kitűnő, nyolcán jeles és négyen jó eredmény 
nyel érettségiztek.

ÁLLAMI OSZTALYSORSJÁTÉK
HÚZ 4S Vegyen vagy rendeljen *or«jegyet a legrégibb nuvieadi 
iulius I0.l4ru.it6l.il
1—8 Lustig Lajos banküzlet Kr. Aleksandra 13

— Befejeződ jek a szóbeli c c tségi vizs­
gák a kik indái gimnáziumban. Szombaton 
fejeződtek be az érettségi vizsgálatok a ki- 
kindai gimnáziumban. A gimnázium nyolca­
dik osztályának 25 tanulója közül 20 diá­
kot bocsájtottak érettségire. Az írásbelit 
minden diák sikeresen tette le és igy mind 
a húszán szóbelire is mentek. Az irásbdik 
alapján két leányt és egy f ut felmentettek a 
szóbeli alól. A szóbelin öten buktak és pe­
dig négyen szeptemberre és egy évre. Az 
eredmény elég jó. Az érettségi bankettet 
hétfőn este tartották meg a tisztiotthonban.

— A Merkúr közgyűlése Novisz -d n. A 
jugoszláviai kereskedelmi és magánalkalma­
zottak Merkur egyesületének noviszádi fiók 
ja ezévi rendes közgyűlését Julius hó 3-án 
reggel 8 órai kezdettel tartja meg a keres­
kedelmi és iparkamara nagytermében a Kra- 
ljica Marija utón a következő napirenddel:
1. Az igazgatótanács jelentése a intik édes­
ről. 2. A felügyelő bizottság j.l ntcsc a 
pénzügyi tevékenységről és a beterjesztett 
zárszámadásról, valamint az igazgatótanács 
és a felügyelő bizottság felmentvényéről. 3. 
Az igazgatótanács és felügyelőbizottság tag­
jainak, valamint azok helyetteseinek meg­
választása. Azon esetben, ha a tagok nem 
jelennek meg megfelelő számban, a közgyű­
lést egy órával később tartják meg, amikor 
teljes érvényű határozatokat fog hozni te­
kintet nélkül a jelenlevő tagok s almára.

— „Ferenc József" ke-erivi/ fájdalom­
mentes szekurü.éat és kielégítő emésztést hoz
létre.

í

Imii

• e.“<

A berpni ..Barna h'z“? A nemzeti szo­
cialisták uj székházat vásárolnak Berlin­
ben, a NeuTiedtische Kirchstrasse egy pa­
lotáját, amely a kénsav-szindikátus tulaj­
dona.

—o—

MOBGOSI TTTBFK-

A liorgosi rendőrségi elöljáróság közli, hogy az 
összes kerékpártulajdonosoknak kerékpárjukkal e- 
gyütt legkésőbb június 26-ig jelentkezniük kell a 
rendőrségen uj számozás és összeírás végett. — 
A sztaribecsei tehuikai osztály értesítette a közsé­
get, hogy ma, június 24-én nyilvános árverésen 
kiadja a község határában levő eperfák termését.
— A községi elöljáróság rendel etet adott ki, amely­
nek értelmében az összes háztulajdonosoknak, akik 
házukat, vagy lakásaikat, illetve üzlethelyiségeiket 
bérbe adják, bérlőikkel legkésőbb junius vé­
géig szerződést kell készíteniük és azt előírás sze­
rint bélyeggel ellátva nyilvántartás végett jelen­
teniük kell a községi elöljáróságon. A jövőben min­
den bérletki adásnál szerződéseket kell készíteni 
és azt azonnal jelenteni kell. A rendelet ellen vétő­
ket szigorúan büntetik.

CSANTAVIRI HÍREK

Az elöljáróság felhívja a község lakássá gát, 
hogy a gyalogjárókat reggelenként le kell seperni 
és fellocsolni. A rendelet ellen vétőket szigorúan 
büntetik. — A hátralékos, úgynevezett nagyadó tör­
lésére vonatkozó kérvényeket legkésőbb junius 25-ig 
kell benyújtani Kiss Lukács adóügyi aljegyzőnél.
— A község a bán rendeleté értelmében szigorú 
eb és macskazárlatot rendelt el. A házőrző és 
vadászkutyákat, valamint macskákat kötve kell tar­
tani, az állatokat rendesen kell élelmezni és itallal 
ellátni, nehogy megvesszenek. — A község levél­
hordói állásra hirdet pályázatot. A levélhordót a 
zsedniki telepesek postájának kézbesítésére alkal­
mazzák. Bélyeggel ellátott ajánlatokat a község­
házánál kell benyújtani. — A Csantaviri AK vasár­
nap az elsőosztályba való bejutásért mérkőzik Csan- 
taviren a sztaramoravicai csapattal.

— A vrbászi gimnáziumbvin 82 jelölt 
közül 27 tette le az éve tségit. Vrbászról je­
lentik : Felette szom orú eredménnyel zárul­
tak kedden az érettségi vizsgák a vrbászi 
főgimnáz’um' m. Nyolcvankét jelült közül 
összesen 27 kapott érettségi bizonyítványt. 
Az osztályvizsgán 13 tanuló bukott el egy 
évre. Az Írásbeli érettségin 24 jelöltet ve­
tettek egy cvre vissza, mig a szóbeli vizsgán 
5 jelölt bukód meg ismétlésre és 13 pótvizs­
gára. Ezt a magas ,,bukási százalékot“ a fő- 
gimnáz'um fenná'lása óta még nem ért ']< el. 
A bukott tan ítók száma 55, tehát kerek 68 
százalék.

— Budapes tit a ny‘U uccun meghalt 
egy altáho nagy. Budapestről jelentik: Köh­
ler Gyi'rgy 59 esztendős altábornagy, a hon­
védé’mi minisztérium anyagi csonortjának 
főnöke tegnap az uecán összeesett és né­
hány perc inu va m ghalt. A mentőöv os meg 
álle '.utla, hogy halálát szivszélhüdés o-

1932 funfus 24

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszu'létet szorulás foko/Zi, a természetes 
„Fe enc József“ keserüvíz fajdal mmentes 
szekürülést és kielégi ő emésztést hoz létre, 
Híres nőorvosok a le»na*vohh elismerés 
h ngján írnak a va ódi Ferenc JÓZSef vízről, 
mert ez a kritikus korban is ho szabb időn 
át alkalmazható, anélkül, h gv kitűnő ered­
ni -nye változnék. A Ferenc lÓZSef kes»rüviz 
gvógvszertár-tkb tn, drogériákban és füszerüz- 
leteitben kapható.

— A nov's/di önkén'es (üz Itó egyesü­
let fennállásának 60-ik évfordulója alkal- 

I mával 1932 július hő 3-án a Polgári Lövöl­
de helyiségeiben k rti ünnepéi) t rendez ban­
kettel ,d j-tekézéssel és tánccal egybekötve, 
uj és modern felszereléseinek beszerzése 

; céljára. A bankett 1 órakor lesz. Egy teri- 
: tűk 30 dinár. A bankettre előjegyezni dr. 

Matics Milán parancsnoknál és Kurtz Kor­
nélnál lehet. Belépődíj az ünnepélyre 10 di­
nár személyenként. Az ünnepély kezd „te dél 
után 4 órakor. Tánc kezdete este 8 órakor. 
Fe'.üir'z.tésekct köszönettel fogadnak. A ze­
nét a katonai zenekar szolgáltatja.

— Levág'a a v llamos egy bcogr'di kis­
gyerek fejét. Beográdijól jelentik: Megren- 

j ditő villamosszerencsétlenség történt a beo- 
! grádi Kralja Alckszandra uccában. Alkalaj 
I Márkó négyéves kisfiú egyik házból ki.sza- 
1 ladt az uccára és egyenesen a villamos ke­

rekei alá futott, amelyek a szerencsétlen 
kisfiú fejét lemetszették.

— Tele borosöv rgekkel ütötte le a vad1* 
házias tár sót egy m trovirai borbély. Szrcm- 
szka Mitrovioáról jelentik: Zimmcrmann Jó­
zsef hatvan éves borbélymester mintegy két 
év óta vadházasságban élt Markovics Róza 
özvegyasszonnyal. Az asszony meglehetősen 
kokett volt s midőn tegnapelőtt este vadhá- 
zastársával egy mulatságra ment, itt is fel­
tűnően kacérkodott a fiataléra berekkel. Ez 
annyira felbőszítette Zimmermannt, hogy 
egymásután két telt borosüvoget vágott 
Markovics Rózához, aki eszméletlenül esett 
össze. A súlyosan sebesült asszonyt kór­
házba szállították, Zimmermann ellen pedig 
a rendőrség megindította az eljárást-

Rádió műsor
Péntek, junius 24

Beográd. 11: Rzk. tavaszi és nyári motívumok 
12.05: Gr. 13.30: H. 16: Népiakolások órája. 15.45: 
Gr. 16.30: E. 17: Rzk. 18.10: Cseh nyelvtanfo­
lyam. 18.45: Szokol e. 19.30: Átv. Bécsből. A 
bolygó hollandi, Wagner operája. 21. S. Utána 
tánczene a Moszkvából.

Budapest. 0.15: Az Országos Post őszének nr
■ hangversenye. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. 12.05.
■ Hangverseny. Közreműködik Neogrády Keleti Mag­

da (zongora) és Lányi Margit (ének). Zongorán 
kisír Kazacsay Tibor. 1.15: Népiskolai testnevelő 
tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Kmetykó Já­
nos, a Testnevelési Főiskola tanára válaszol a be-

I érkezett szakkérdésekre. 4.00: Divatcsevegés. Dr,
! Jancsi és cigányzenekarának zenéje. 6.00: Az olim- 

Cselényi Pálné előadása. 5.00: Szolnoki Farkas 
piászra induló magyar úszó- és vizipólóersnpat 
búcsúztatása. Dr. Beleznay László előadása. 6.15: 
Társadalmi élet Pest-Budán a múlt század 30-as 
éveiben. Szigethy János előadása. 6.45: A Virányi 
szalonzenekar hangversenye. 1. Brahms: Akadémiai 
ünnepi nyitány. 2. Dohnányi: Gyermek jelene* 1 n 
R uráli a Hungaricaból. 3. Poldini: Közzene a Farsan­
gi lakodalomból. 4. Snint-Saens: Haláltáne. 5. P. 
Horváth: Sarnzenek. 6. Chorin Géza: Milánói sze­
renád. 7. Szabó Guy László: Angol keringő. 7.35: 
1 olvajok az irodalomban. Dr. Hevesi Sándor elő- 
adása. 8.00: M. Ilir Sárj (zongora) és Molnár

I Imre dr. (ének) hangversenye. Zongorán kisír Kása 
György. 9.00: Időjelzés, hírek, üget overseayercdmé- 
nvek. 9.16: lánczene, Gramoíónhnngverseny. Köz­
ben 10.10: Időjárásjelentés. 10.45: Kiss Béla és 
cigányzenekarának zenéje a Gellért szállóból.

Budapest II. 6.45-12.00: Azonos Budapest I. 
műsorával.
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— A novisimdli leányginmázi um rajz és 

k ívimunkakiállitá sa- A noviszádi leánvgim 
i inai um jólsikerült rajz és kézimunkakiálli 
kést rendezett a leánypolgári iskola épille 
tőben. A kiállításon nagy számban szerepel 
nek rajzok, festmények, párnák, térítők di 
szes festett dobozok, díszített agyagedények 
\ rajzok közül különösen Poláicsi V. ötö 
dik gimnazista képei, akvarelljci és tusraj­
zai tűnnek ki. Poláesi V. határozottam fej­
lett érzéket árul el, meglátása, formaérzéke 
kitűnő, ©esetkezelése bámulatosan fejlett és 
bátor. Néhány csendélettel, in térié ur-el, ec- 
i’uzarajzzal és tusrajzzal szerepel. Pompás 
•.zán és formaérzékröl tesz tanúságot Barna 
lulka negyedik b) osztályos tanuló is, vala­
mint néhány nagyon ügyes kompozíció és 
ornamentikái munka ragadja meg a szemlé 
1 őt. A kézimunka tárgyak igen ízlésesek és 
■ zépen kidolgozottak, meglátszik a hozzá­
értő és lelkes vezető gondoskodása rajtuk.

— A «zombori reálgimnázium kézimunka- cs ' 
rajzkióllitájsa most zárult be. A növendékek közül í 
különösen kitűnt Sutz István elsöosztályu tanuló, J 
akiben határozott tehetség nyomai fedezhetők fel.
A többiek közül Zrnics Liliana, Schwan1 név Kató, ! 
Gucunja Vera, Uljarevics Vojna, Kanurics Jovanka, 
lázics Müenko, Hecker Ilona, Schwartz István, 
Czirfitsz Miklós, Mayer Klárika és Schwantner Ti­
bor emelkednek ki az átlagból kézügyességükkel. 
Általában a kitűnő Király Lajos professzor tanítvá­
nyai mutatják a legnagyobb haladást.

— Újabb novisziádt adókivetések. A no- 
visziádi városi tanács közli az érdekeitekkel, 
hogy újabb forgalmi és kereseti adókivetési 
javaslatokat tettek ki közszemlére a városi 
adóhivatalban junius 23-tól junius 30-ig. A 

most közszemlére kitett adókivetési javas- ■; 
latokat, a noviszádi állami adóigazgatóság 
mellett működő adókivetőbizottság a követ- . 
kező sorrendben tárgyalja: július 8. reggel j 
nyolc órakor: autótaxi tulajdonosok, újság- , 
árusok, kucséberek, ablaktisztítók, bérkocsi­
sok, talyigiások és ökrösgazdák, délután fél 
négy órakor talyigások, ökrösgazdák, put­
tonyosok és autótaxa tulajdonosok.

GÁRDONYI GÉZA: |

fi láthatatlan ember
REGÉNY

(79)

— Vidd ki, — mondotta, — és akaszd 
hátul a nyeregre. Takard be vizes ruhával. 
Egyiket a Villámra tedd ,a másikat a veze­
téki óra. Megállj, — sz, U ismét a ládába ha­
jolva, — neked is adok egyet. Harz közben 
nagy a szomjúság.

Kihúzta belőle a dugót és megk istolta.
Veszekedett teremtette! Megcce- 

tesedett! ízleld csak. Ecetes!
— Nem csoda, — feleltem. — Tudod 

uram, hogy pincét nem hoztunk magunkkal.
— Hát a királyé mért nem rov. 'ott 

meg?
— Hordókban hozták vizes bőrök a-

latt.
Ledőlt a kapcsokon függő ágyba, slegot 

tan elaludt.
A lovak ott álltak szerszámban a sátor 

mellett. Velük virrasztóit Karnes lovász is.
A nyergen akkor már ott lógott a rézzel bo­
rított somfabuzogány, s a puzdra, amely j 
tömve volt félöles nádny'llal. |

— Vess a lovak elé, — mondottam, — 
reggelnek előtte aligha lesz dolgunk.

Ka rács ásított.
Nem látod, — felelte, — hogy r 1 j tik ; 

a zabos túrba.
8 ő is ledőlt a sátor oldalába.
Én a sátor ajtaja elé feküdtem, a bőr e- 

szet alá. Az ágyam az oszlopokra volt csa­
lóba. Alattam Ladó aludt, meg két rab- 
l'iu. Még az Alpesek között osztottak őket ^ 
Csáthnnk. A lábukon még lánc volt.

XLV11I.
Sokáig nem tudtam elaludni.
Arra gondoltam, hogy lesz-e még éj­

szakám ezen e földi világon? vagy hog^ m*i

Beckwith amerikai sarkkutató az alaskai Mount 
Kinlev hegyről két társával együtt lezuhant. Beck­
with csodálatos módon sértetlen maradt, mig tár­
sai meghaltak. A sarkkutatót csak hosszas fárado­
zás után mentették meg.

—O—

— A képesítők eredményei a szombori képez- 
tfékben. A szombori kéj>ez,dékben a képesítő vizs­
gálatok junius 6-tól 21-ig tartottak Jovanovics do van 
nyugalmazott képezdei igazgató, miniszteri biztos 
elnökletével. A fiukepezdében képesítő vizsgára je­
lentkezett 33 tanítójelölt. Ezek közül egy visszalé­
pett, az írásbelin évre bukott kettő, a szóbelin pe­
dig három jelölt; javító vizsgálatra utasítottak egy 
jelöltet, mig a vizsgákat sikeresen kiállotta 26 
jelölt. — A női kepezdében 28 jelölt közül 7 bu­
kott 3 hónapra, mig 21 jelöltet képesítettek.

— A szubotieai iparosdalárda junius 26-átii ki­
rándulást rendez Kelcbiára a Balazs Víri féle ta- 
nyálioz. Indulás reggel hétkor az ipar testületből. 
Részvételi dij nincsen.

SZTÁR 1 BErSE.il IlinF.K

A sgtari becsei gimnázium növendékei és a*
I iparostanonciskola növendékei nívós kiállításokat 

rendeztek. A kiállítást azonban ez évben nem lá­
togatta oly számú közönség, mint az elmúlt évek­
ben.

A sztaribecsei nyári országos vásár julius 5-én 
lesz megtartva. Szabályszerű járlattal minden állat 
felhajtható.

Bugarszki Tódor a dunai bánság pénzűgyigaz- 
gatója kedden délután váratlanul Sztaribecscjre ér­
kezett s hivatal vizsgálatot tartott a járási adóhiva­
talban. A pénzügy igazgató a hivatali munkával meg 
volt elégedve.

A eztaribecsei elemi iskolák növendékei Vi­
dov dánkor a központi iskola udvarán évz.áró ün­
nepélyt tartanak délelőtt 8 órai kezdettel.

A Merkur srztarilvecsei tagjai e hó 25-én este a 
halászcsárdában társas halvacsorát tartanak. Te­
kintettel arra, hogy a Merkur mulatságai mindig a 
legnagyobb siker jegyében "folytak le, a juniális 
iránt nagy az érdeklődés.

A beográdi országos autóklub azokat a so­
főröket, akik huzamosabb ideig kifogástalanul mű - 

I ködnek egy helyen, elismeréssel szokta jutalmazni.
! Egy derék sztaribecsei sofőrt ért most ez a kitűnt- 

tetős, mert az autóklub Dosztán József sofőrt, aki 
a sztaribecsei Schick és Spitzer cégnél 6 éve tel­
jesít szolgálatot, oklevéllel és ez-üst plakettel ju­
talmazta.

— A iiovisüádl Filharmónia szórakozta­
tó est le- A noviszádi Filharmónia harmadik 
szórakoztató estjét szombaton este 9 órai 
kezdettel tartja meg a Futaki úti Lövölde 
kerthelyiségében. Karnagy Vitaliami Róbert. 
Belépti díj nincs.

— A Mágnás Miska Topolán. A topolai 
Iparos Kör és a Dalárda műkedvelő gárdá­
ja nagyban készül a Mágnás Miska operett 
előadására. A rendezőség nem riad vissza az 
anyagi áldozatoktól, hogy az előadás mi­
nél fényesebben sikerüljön.

látom utoljára a göncöls::ekerét? Milyen 
más volna ez az éjszakám, ha Emőkével nem 
találkozom: aludnék most otthon Konstanti­
nápolyban, a tengerillatos csendes nyári éj 
ölén, s nem hallgatnám az alvó pokol kö­
zepén, hogyan ropogtatja a zabot az az ál­
lat, amely talán már reggel a Halál világá­
ba ragad bele engem a hátán.

Éjféltájban aztán mégis elnyomott az á- 
lom. De meddig aluattam? Nyáron már éj- 
félután három órakor pirkád az ég. Arra 
ébredtem, hogy a tábor zörög. M ndcnfelé 
dohog a sok ló. Itatóra viszik őket.

Fölléptem a sátor fogas őszi ' ára, s 
az ellenséget szem'éltem. Hát ott is nyü­
zsögnek. A két tábor közt lovak milliói. 
Mind a patakon. Vájjon jut-e viz mmdnek? 
Éshát meglesz-e ma a csata?

A gazdám is fi ká ;o .d.k. Mo dk a 
tenyeréből. Bajuszát, szakái t törli a mar­
kába. Tartom a bőrköntöst. Fölrán.j.i. S.ct 
Atillához.

A hunok már mind lovon ülnek. A fia­
talja nyerv fen lovon, csupán a gubáját 
vagy eg'.’ b írd rabot, va gy p krV ot csatolva 
maga alá. Az öregek is alacsony kápája nyer 
gén. Atilla sátora felé forg í ak a fejőket. 
A távola* hi mezőkről is át-át ki a alnak:

— Mi lesz már? Indulunk?
A fiata ság iak reszket a marka. V idő­

sei L !c is jónak vélték volna a száraz, na­
pos időt. S jobb reggel, mig meleg nincsen. 
S mindig jobb ma, mint holnap.

Magam is türelmetlen voltam. M:g a 
gazdám Atillánál időzött, megegyezői’ vé­
gigvizsgáltam a csattokat a kantáron, ken­
gyelen, harci dolmányomon, hevederen, bő­
römet, kardomat a saruin talpán csiszolgat- 
tam A két térdemre lószőrrcl tömött bőr­
zacskót kötöttem, miit a többiek.

Egy arab kereskedő befurakodott a hu­
nok közé és oroszlán zsírt árult. Vettek be­
lőle sokan és tréfáltak vele, hogy nyeri lett-e 
az oroszlán, vagy röfögött-e? Az arab cs- 
küdözölt, hogy tulajdon késével szedte ki 
a zsírt az oroszlánból Afrikában.

, Végre Atilla leizent, hogy egyen-igyon 
mindenki, meg hogy a lovakat abrakoljuk.

Hát előrüstöltek a tábori konyha-tüzek. 
A sátorok uccáin marhákat, borjukat, bá­
rányokat, juhokat vezettek mindenfelé.

— Fiát nem harcolunk ma? — bosz- 
szankodott egyik-másik.

— Talán délután.
— Délután? Öregapám se hallotta!
— Nem látod, hogy a nap szembesüt.
Deli át mért nem támad a római? Nekik 

nem süt a nap a szemükbe.
A kémek híredé".., hogy Aéeiusz még- 

cgy sercg.t vár. Másnap reggelre készül­
nek.

— Délután harcolunk, — mondta Csáth, 
mikor a harci köntösét levetette, hogy vi­
gyázzak reá.

Meleg volt. A tüzek fölött öles nyársa­
kon l'ovgott az az erő, amely majd délután 
csatázik.

XLIX
A sátorok déli árnyéka rövid még, mi­

kor Kászon kürtös megjelenik a királyi sá­
tor ormán, s be lefúj a nagy fehér elefánt- 
csont kürtbe.

Ezernyi ezer kürt rivall meg és ismétli 
ezt az iszonyú üvöltést. S ha csend volna, 
hallatszana, hogyan száll ez a hang át a tá­
boron a messzeségbe is, ahova szem már 
nem láthat, de ahol még a mi népünk so- 
kadozik.

De csörögnek a fegyverek. Kiáltások 
zűrzavara egyszerre a tábor: nevek, hívások 
parancsok hangzanak összevissza.

Mindenki lóra fordul. Mindenki kötözi - 
igazgatja magán a bőrsüveget sisakot, mell­
vasat, paizst, puzdrát, kardot, kelevézt, lo- 

j van a hevedert, ijján az ideget. A szarma­
ták és rokszolánok fejükre vonjáK a szarvas 
fejbőr; két. A gel on ok emberi koponyákat 
tűznek a dárdájukra. A markomanok ÖKör- 
szarvakat csatolnak föl. A megjelenésük ör­
dögi.

Folytatjuk.
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Közgazdaság
to ország termelését állami Intervencióval 
és tervgazdasággal hell helyes útra terelni

A bezatermelts csöhKentése mellett Különbőz» hulturnttvénuek termelésével 
értietlUh el a kívánt egyensúlyt — Dr. Pállcs Emil előadásának

belelező része
Tegnapi számunkban megkezdtük 

<ir. Pálion Emil a neves közgazdász 
beszédének ismertetését és azt az aláb­
biakban befejezzük.

A* általános problémák megoldása sa­
ját magától papírra kívánkozik. A világ va­
lamennyi termelőjének megegyezésével le 
kellene szállítani a búzával bevetett terüle­
tek mennyiségét. Azonban azt láttuk, hogy 
az erre irányuló eddigi kísérletek eredmény­
telenek maradtak. Mindaddig, amig az egyes 
országokban nem hajtják végre a termelők 
megszerv ezését és az egész világon kartell- 
be való tömöri tűsüket, csak a kísérleteknél 
maradnak meg, mert a felszabadított terüle­
teket más célokra kell felhasználni. Ebben 
az esetben megint csak túltermeléshez jut­
nak el, csakhogy más gazdasági ágakban.

Nálunk a búzával bevetőit területek 
csökkentését az egyes vidékek tei me­
szeli előfeltételei, valamint a mezőgaz­
dasági termékeknek a hazai szükség­
lethez alkalmazó t elosztása szerint kel­
lene végezni. Ez hasznos lenne azokban 
az időkben is, amikor a javak nemzet­
közi elosztása ismét normális lesz.
Erről később még beszélni fogok.
A búza egész problémáját csak a mai 

katasztrofális gazdasági válság enyhítésé­
nek keretein belül lehet megoldani.

A kifejtetteket összefoglalva azt látjuk, 
hogy a világgazdasági válságot csak akkor 
lehet megoldani, ha megszüntetik bizonyos 
megvédett gyáripari és agrárkörök étvágyát 
és a hadiadósságokat megsemmisítik.

Nem lehet azt mondani, hogy ezeknek 
az adósságoknak a megsemmisítésével 
minden válság nyomban megszűnne, de 
jelentékenyen leszállítaná a terhekel és 
megérősitené az egyes népek felvevő ké­
pességék
A szahadkcreskedelcmnck uj attribútu­

maival való létrehozását, a hadiadósságok 
megszüntetését és a megfelelő szociális tör­
vényhozást nem lehet egyik napról a má­
sikra végrehajtani. De megkönn y i t c nék a 
helyzetet annyira, hogy a vámtarifákat arra 
a nívóra lehetne leszállítani, amelyen a lloo- 
ver-féle vámtarifák életbeléptetése előtt vol­
tak.

A legutóbbi párisi konferencia a lkaiméi 
val a malomipar képviselőivel való szemé­
lyes érintkezésem során azt a meggy őződést 
szereztem, hogy a malomipar ennek a meg­
győződésnek az alapján áll.

Ez a vállalkozás akkor lóg sikerülni, 
ha a mezögazdéik a malom tulajdonosok 
sokkal együtt, a kereskvdöKKe! és mun­
kásokkal karöltve vállveíetíen Küzdi-neK 
megvalósításáért.
Problémánk enyhítésének egyedüli útja 

az, hogy azokon a vidékeken, ahol a búza 
még nem volt bevezetve, azt bevezetjük és 
a bevetett területek felületét csökkentjük. 
Emellett a mai termelést csak azokon a he­
lyeken kell megtartani, amelyeken a búza 
a legjobb, a megmunkálás a lcgracionáli- 
sabb és a hozadék a legnagyobb. Ilyenmó­
don ha felesleg mutatkoznék is, az kevesebb 
lenne. Az árban mutatkozó esetleges kü­
lönbség kisebbre csökkenne. Ami pedig a 
mezőgazdák és a szabaclkcrcskedilem ré­
szére is nagyon fontos, ezzel lehetővé védik 
az, hogy az árak .1 bevitel és nem a kiviteli 
paritás szerint alakulnának.

Természetes, Irigy Ilyen módún nagy

területek szabadulnának fel a mvginii- 
- céljaira, amelyeket a hu! urnövé- 
nyek megerősítésére, illetve bevezeté­
sére lehetne fordítani. Ez annál köny- 
nyebb, mert a mi éghajlatunk és föl­
dünk a legkülönbözőbb növények ter­
mesztésére igen alkalmas.
A meglevő kultúrnövények termelésé­

nek növelésénél nem számíthatunk min^várt 
a kivitelre, vagy legalább is csak kisebb mér 
tűkben. Ezzel szemben erősebb mértékben 
kielégíthetjük hazai fogyasztásunkat, ami be­
hozatalunkat és külföldi fizetéseinket csök­
kenti. Ez igen nagy mértékben kedvezően 
fog visszahatni kereskedelmi mérlegünkre. 
Ez tulajdonképen zi mi fizetési mérlegünk 
is, mert nekünk turisztikán kívül, ami igen 
kevéssé fejlett, más követelésünk és bevé­
telünk nincs. Nem végzünk közvetítő szere­
pet a fizetésben, nem végzünk biztosítást, 
viszontbiztosítást és hajózást, nincsen olyan 
követelésünk a küllő din, m nt például az 
Egyesült Államoknak vagy Franciaország­
nak van.

Az a törekvésünk, hogy az egyes ágak­
ban a behozatalt csökkentsük, nem a kül­
földtől való elszigetelődésre való törekvés. 
Ez lehetetlen, éghajlatunk és földünk még 
olyan alkalmassága mellett is a különféle 
növények termesztésére. Ez a törekvés csu­

pán azt jelenti, hogy a mai helyzetből ki­
utat keressünk, hogy megszabadítsuk az ál­
lamot a nagy és káros ki séri etc zésektől, 
amelyek nem sikerülnek.

Dr. Pállcs Emil beszéde végén meg­
jegyzi, hogy

a tengeri az a növény, amelynek terme­
lését növelni lehet, különösen a csin- 
kvantinét, amelyet a világversenyben 
még mindig könnyen pénzzé tehetünk- 
Utána következik az árpa és a szója 
hab, amelyet érpávai és cikóriával ká­
vévá lehet feldolgozni, a liszt és az 
állati takarmány.
Az olajmagvak a hazai ol aj szükséglet 

fede: 'sére szolgálhatnak. Az orvosi növé­
nyek, a len és a kender szintén tcrmelhetők. 
Fontos a korai főzelék és a gyümölcster­
mesztés.

Habár az állami intervenciót az eddigi 
méretekben ellenzem, úgy tartom, hogy

ezen a téren az állami intervenció az e- 
gyedüli kint. Ez az állami Intervenció 
egy részletes és általános gazdasági 
terv kidolgozása legyen, amely a világ- 
gazdasági viszonyokat is ty tsa szem 
előtt.
Ezt az egyes termelő nem láthatja, még 

kevésbé tud :lyen programot végrehajtani. 
Az állami intervenciónak a külföldi hely­
zet át tanulmányozása után kell jönnie és 
a gazdasági tervnek minél inkább meg keil 
felelnie a belső szükségleteknek, egyúttal 
azonban összhangzásban kell lennie a világ­
piaci helyzettel is. Az államnak ezen a té­
ren mindenki részére lehetőséget kell adnia 
és meg kell mutatnia az utat, amelyen az 
egyesek haladjanak. A többit azután a ma­
gánkezdeményezésre kell bízni. Az így át­
gondolt állami intervenció semmi más, mint 
a magánkezdeményezésnek helyes útra való 
terelése cs annak az állam részéről - 1 > 
gitése.

) sc-

A betevők rohama — vís major
A becskereki járásbíróság érdekes ítélete

A becskereki járásbíróságon dr. Kolb 
Jákob deliéijacsai lakos 0.040 dinár és an­
nak kamataiért perelte a begejszvetigy ura- 
gvi hitelszövetkezetet, mert betétjét nem ad­
ta ki neki.

A becskereki járásbíróság azonban 
elutasította a keresetet,

mégpedig igen érdekes indokolással. \z in­
dokolás szerint nincs ugyan semmiféle tör­
vényesintézkedés, amelynek alapján a pénz­
intézetek megtagadhatnák a betétek kifi­
zetését és nines is semmiféle bírói jogsza­
bás errcvonalkozúlag, a bíróságnak azonban 
mégis el kellett utasítania a keresetet

tekintette! nemcsak az ország, hanem az 
egész világ gazdasági és pénzügyi hely
zietére.
Az indokolás a továbbiakban részlete­

sen foglalkozik az általános gazdasági vál- 
■ ággal és annak speciális jugoszláviai vo­
natkozásával. Rámutat arra, hogy a föld­

művesek súlyos helyzete következtében nem 
tudták kőivsöneiket visszafizetni a pénzin­
tézeteknek, amelyek ezáltal nagy vesztesé­
geket szenvedtek. Ez természetesen kiha­
tással volt az egész hiteléletre, 1931. őszén 
a közönség valósággal megrohanta a pénz- 
intézeteket. Ez a roham a bíróság véleménye 
szerint nemcsak az ország pénzintézeteire, 
hanem az egész közgazdasági életünkre is 
katasztrofális lehetett volna. A bíróság ez­
ért arra az álláspontra helyezkedik, hogy 
a betétesek rohama teljesen azonos azokkal 
az esetekkel, amelyeket elsősorban kell 
„vis majorinak tekinteni. A betétesek lel­
kid! apóin az ut'bbi időben ugyan megnyu­
godott, azonban az altalános válság még min 
dig tart és ezért a bíróságnak az az állás 
pontja, hogy ha a betétekért megindított ke­
reseteknek helyet adna, ez nagyon súlyos 
következményekkel járna nemcsak a ban 
kok, hanem egész közgazdasági életünkre 
is.

—o—

Ad'ób'zonylat kuli a devizavásárláshoz. 
A pénzügyminiszter rendeleté szerint mind 
azok, akik a vízummal ellátott útlevél alap­
ján ezer dinár értékű külföldi fizetési esz­
közt akarnak vásárolni, kötelesek a vásár­
lás alkalmával adóbizonylatot is felmutatni, 
mert a devizakercskcdésscl foglalkozó intéz­
mények csak a befizetett adó igazolása után 
adhatnak cl külföldi l'izetcsi eszközöket.

A külföldi követeléseket június 30 óig 
keli bfcjulentcni- \ pénzügyminiszter rende­
leté értelmében az összes külföldi követelé­
seket április 10-ig kellett volna bejelenteni. 
A pénzügyminisztérium most a bejelentési 
határidőt június 30-ig elhalasztotta azzal, 
hogy aki most elhalasztja a befizetést, azt

a maximális büntetéssel sújtják. Akik ápri 
lis tizedikéig nem jelentették be külföldi kö 
vetéléseiket, azokat nem büntetik, ellenben 
a külföldi követeléseket megvételre kell fel 
ajánlaniuk a Narodtia Bankának.

A írbászi kerrske(fiiegylet a vasárnapi vásárok 
magtartását kéri. A vrbászi kereskedők egylete a 
napokban foglalkozott a kereskedelmi kamara átira­
tával az országos vásárok ügyében. Az egylet veze­
tősége nlvórtelinü határozatot hozott, hogy kéri a 
régi, még békében megadott vásárok vasárnapi 
megtartását és egy ben az újabb vásárengedélyek 
(őrlését, mert ezek a kis vásárok csak kárára válnak 
a gazdasági életnek. Egyben elhatározták, Imgy 
Vrbasz részére második hetivásárt kémek.

(
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Vasárnap tsoK a Harmadik és ncíurdlh tseporlDan
lesznek ngamÉrhözÉseh

Noviszádon a Volvodtno Bácsha, Szomborbon a Szlávla - Oblllcs mérhőzést

A nalk.üi Kupa beográdi küzdelmei mi- 
,;tt junius 2G-IÓ1 július 10-ig szünetelnek a 
ligumlrkőzcsck az első és második csoport­
ban. A válogatott csapat játékosai és tar­
talékai ugyanis ebből a két csoportból so­
rolódnak és igv hátrányt szenvednének a- 
zok a ligacsapatok, amelyek a válogatottba 
játékost adnak.

Ilyen Tormán vasárnap csak a harmadik 
és negyedik csoportban lesznek ligamérkő- 
zések. Noviszádon az idei ligaszezón egyik 
legérdekesebb küzdelme kerül lebonyolítás­

ra, a Bácska—Vojvodina mérkőzés. Ez a 
talá k; ó kü’önleges sportcscmcgénck Ígér­
kezik. Szomborb m a Szlávia a becskereki 
Obilicsct fogadja. Az eddigi ligamérkőzé­
sek során a két csapat meg'chetős balsze­
rencsével küzdött, de mindkét r's-.ről erős 
akció indu t a csapat feljavítására.

A harmad k csoportban a szkoplyei 
Gi’adjans::kiaak a szarajevói Szláv.a lesz az 
ellenfele, Szar., j t óban ped'g a Sz \SK-nak 
a Szkoplyei S. C.

HegelícttÉk a mdsodoszléinu teíiirnilísúil vÉálíBzdcl
meinen sorsolásai

\ noviszucli alszövetség igazgatótanácsa kedden 
este kisorsolta a második-osztályú bajnokság győz­
tesei vógktizdelmének terminusait. Az elsőosztályba 
jutásért 5 csapat küzd, a PÁK a TTC, a petrovara- 
dini Gradjanszki, a Mitrovicai SK és bijéli inai 
Szlavón. A fenti 5 csapat sei ejtőző m é r k ő z c se i július 
3-án kezdődnek és szeptember 4-én érnek véget. A 
mérkőzéseket két fordulóban j át szák le.

Alább adjuk mindkét forduló sorsolását:
I. Forduló:

Julius 3. Noviszádon: Gradjanszki—1 FC; Mi- 
trovicán: MSK—PÁK.

Julius 10: Mi trovicán: MSK—Szlovén; Novi­
szádon: Gradjanszki—PÁK.

Julius 17: Temerinben: TTC—PÁK; Noviszádon: 
Gradjanszki—Szlavón.

Julius 24: Mitrovicán: MSK—TTC; Bijcljinán: 
Szlavón— PÁK.

Julius 31. Mitrovicán: MSK—Gradjanszki; Bi- 
jeljinán: Szlavón -TTC.
II. Forduló!

Augusztus 7: Noviszádon: PÁK Gradjanszki; 
B ij cl j i ná n: Szí a ven—MSK.

Augusztus 14: Noviszádon: Gradjanszki— MSK; 
Noviszádon: PÁK—TTC.

Augusztus 21. Temerinben: TTC—Szlavón; No­
viszádon: PÁK—MSK.

Augusztus 28. Noviszádon: PÁK—Szlavón; Ie- 
merinben: TTC—Gradjanszki.

Szeptember 4: Noviszádon: Gradjanszki—Szla­
vón; Temerinben: TTC—MSK.

—O—

Fényes győzelmet aratott a Jugoszlávia 
a párisi bajnok lelett

Jugoszlávia Racing (Ptirls) 3:0 (2 0) - íliro Szfnhlcs — fiOllOvöh 
Milosevics, Milanovícs és Nihoiics

Nagyszerűen sikerült a beográdi Jugo­
szlávia szerdai első esti mérkőzése. Hatal­
mas, mintegy 12.000 főnyi közönség jelent 
meg az első kivilágított mérkőzésen, mely­
nek sorai között voltak: Jcvtics Boskó. Kra- 
ljcvics, Pucolj, Radivojevics és Dcmetrovics 
miniszterek, a beográdi francia köret és más 
diplomáciai előkelőségek.

A Jugoszlávia nagyszerűen játszott és 
c-” r,';""'’t;g sem vo*t kétséges K’Ztos győ­
zelme. Már az első percekben kialakult a 
Jugoszlávia fölénye, melynek a 18. percben 
megvolt az. eredménye. Zocscvics nagysze­
rűen lefut, átad GUlcrnck, ez Miloscvies­
nek továbbit, Tascn közbelép, de a center 
gyorsabb és a labda védhetett énül csapódik

a sarokba (1:0).
Három perccel később Zecsevics ismét 

ideálisan centerez, Gillcr lőni akar, a labda 
lecsúszik, Milosevics beront, és kapásból ir­
tózatos erővel vágja a labdát a felső sarok­
ba (2:0). A gól után a franciák jönnek lel, 
de nem tudnak eredményt elérni.

A másod k félidőben ismét Jugoszláviáé 
a kezdeményezés. A 14. percben Niko'ics 
kiugrik a két hekK Között és bebiztosítja 
a győzelmet (3:0). A gól után ismét a fran­
ciáké a szó, de a pirosak védelme, élükön 
Szpásziccsnl, mindent mentenek. A franc ák 
szombaton és vasárnap Zágrebban játsza­
nak.

—o—

Tömegesem érkeznek a nevezések a NAK va­
sárnapi atlétikai versenyére. A Noviszádi Atlélikm 
Kiüli merész, <le nemes elhatározás stíl vasárnap oi- 
Ivtikai versenyt rendez, amelyre várakozáson felül 
nagyszámban nevezlek l>c a növi szadi, sót n tá-
vnlabb fekvő városok ve községek atlétái. h-z a
lény egymagában is igazolja, begy a* atlétikának 
igenis vannak hívei, sót nagyon is lelkes hlv.«i,
csak alkalom kell ahoz, hogy ludasukul \tu senyéken 
l>o is mulathassák. A vasárnap. , er BOTI v sor nm d je. 
100 méteres e'..'- falsul, magasugrás, 100 méteres 
döntő, 1 ri0l in. sillu'ás, súly dől s«s, 200 m. elő­
futam, távol ugrás, diszkosz vet s, 200 m ik'-uio, 400

m. sikfutás, kalapácsvetés, 800 in. síkfutás, 4x100 
méteres staféta. Az atlétikai verseny délután fél 
3-kor kezdődik úgy, hogy n verseny közönsége 
kényelmesen megtekintheti a Bácska —Vojvodina li­
gamérkőzést is.

Az angol szövetség félévi mérlege. Az angol 
szövetség ez évi mérlege igen jó eredménnyel zárult. 
' szövetség állni rendezett nemzetközi mérkőzé­

sek hül 14.310 font tiszta haszon jutott a szövetség­
nek. Érdekes, hogy a Wimldcy stndiönhnn megren­
dezett skót-angol mérkőzés 12.000 font, inig a 
spanyol -angol mérkőzés csak 1.100 font tiszta hasz­
not mutatott föl.
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Julius l én rendezi o novtszádl 
lawn Tettnis lílub ci>o mmielhözl 

tenntsz lornúiál Noviszádon

\ torna védnőKseCéi Mhollcs Milán bán vállalta
A noviszédi Lawn Tennisz Klub jullus 1-en 

és az azt kövotő napokon rendezi első nemzetközi 
te nnisz verseny ét a Dunubénság bajnokságáért. A 
verseny védnökségét Nikolics Milan dunabánsági 
bén vállalta el. A versenyen kerül eldöntésre a 
Duna bánság férfi és női egyes, nói és férfi páros 
és vegyespáros bajnoksága.

A verseny prepozícióit és a versenyigazgatóság 
névsorát legközelebbi számunkban közöljük.

Vasárnapi mérhőzéseh 
a szomDorl Szlávla pályán
Vasárnap délután ligamérközés keretél>on a becs 

kereki Obilice mutatkozik be a szombori publikum­
nak, melvnek eddig még nem volt alkalma látnia a 
jóhirtl bánáti együttest. Az Obilics—Szlávia meccset 
azonban egy jóval érdekesebb előmérkőzés előzi 
meg: Ügyvédek és ügyvédjelöltek contra bírák és 
bírósági jegyzők. Az ügyvédek csapata a követ­
kezőképen áll fel: Dr. Bottlik — dr. Mayer, dr. 
Iletteszheimer — Kollár, dr. Vlajkovics, dr. Mag­
iles — dr. Palásthy, dr. V újévi eh, Bergl, dr. 
Gassmann, dr. Masircvics. Tartalékok: dr. Lé- 
derei" és dr. Konyovics. A birói csapat felállítása 
a következő: Gavrics — Sztojanovics, Sztarcscvics 
— Longinovics, Ivanisevics, Gajics — Mirov, Szi- 
riski, Szarka, Rakics és dr. Lalosevics. Tartalé­
kok: Vojvodics és Popovics. A mérkőzésre mind­
két fél erősen készül, különösen az ügyvédek, akik 
a vesztett perekért vasárnap akarnak maguknak elég 

’ tételt venni. A birói tisztet a nagytekintélyű Szcc- 
! wald professzor látja el, aki erre az alkalomra való 

tekintettel már hetekkel ezcló’tt növesztő kúrát 
kezdett, hogy a pályán vasárnap őt is észrevegyék. 
Úgy halljuk, noteszét is magával hozza s kérlel­
hetetlenül osztogatni fogja a szekundákat.

— o—

Szombaton startol az Újpest a 
Hözcpeurúpat Kupáért

Szombation startol az Újpest a közöp- 
európi kupáért. Nagy napja lesz szomba­
ton a Hohe Wartenak. Délután kerül vgyan- 
is eldöntésre a Vienna—Újpest középeuró­
pa-kupa mérkőzés. Ez a mérkőzés lesz az 
Ujpe»t első meccse a Mitrokupácrt.

—o-
A VSC fel fliggesztcsének ügye. A szuboticai 

alszövetség legutóbbi ülésén felfüggesztette a VSC 
játékjogát, mert pünkösdkor szerepeltette volt já­
tékosát Tatomirovot, aki most a beográdi Jugoszlá­
via igazolt játékosa. A VSC most adta be védő­
iratát és a .Jugoszlávia sürgönyét, melyben enge­
délyezte TiUomirov játékát. Az alszövetség mai ülé­
sén fog dönteni az ügyben. Eszerint a vasárnapra 
tervezett VSC—OSC mérkőzés megtartása függő­
ben marad.

Vasárnap nem lesz Topolfin mérkőzés, mert a 
JAK nem kivánt konkurreneiát teremteni a ttiz-
oltó-napnnk. Nagy az érdcldődés Topolán a Csanta- 
vircn eldöntésre kerülő CsAK—Pacsiri Krivaja'*e- 
lejtezőmérkőzés iránt és mór eddig is közel száz 
jelentkező akadt, hogy elutazzék Csnntavirre.

A noviazádi PÁK hivatalos hírei. A PÁK ve­
zetősége felhívja az összes játékosait, hogy ma, 
pénteken este 3 ómkor az egyesület hivatalos helyi­
sége ben - Postnnszki Dóm — kivétel nélkül je­
lenjenek meg. I Erschien Ferenc szövetségi biró 
tart előadást. Az előadás tárgya: A játékos és a 
íutbnllszabály.

Kikapott Cochet Wimbledonban. A wimbledoni
center courton most folynak le Anglia teuniszluij- 
noki küzdelmei. A tegnapi nap m°ghozta a ver­
seny legnagyobb meglepőié*.'t, am^nnyil-en ■ fiatal 
angol játékos Collins 6.2, 8"8, C 3 Brényb°Ji meg- 

. verte n sokszoros világba jn k friiH-in Cochc-t.
A Dulciaz Hccscjco. Vnsártuip n Dúl cisz a 

Ludaics seri cg mérkőzések során Becse jen játszik az 
ottani Gradjanszki ellen. A Duleisz, mely ina két­
ségen kívül a legjobb csapata a tiszai alosztálynak 
legerősebb felállításában győzelmi esélyekkel star­
tol.

A noviis é li Zsel "ezniesár hivatalos hírei. Fél­
köréinek az összes játékosok, hogy a ina esti szak­
osztályi ülésen okvetlenül megjelenjenek. (Este fél 
9-kor n K o'esz ár féle vendéglőben). Az első csapot 
vasárnap Torzsán játszik barátságos mérkőzést n 
TAND-al. — Intéző.

S&á. 2S3 3BK
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LIFKA KERT MOZI
Csütörtöktől — vasárnapig

Szubottcán először1 l)Í Hilton« «pereli !

FELIX DPESS/4PT
Adele sandroch, lutii trial seit
felléptével a minden jelenctenen kacagtató 

katona humoreszk

Oarnizon reme
Ének, szerelem, vidámság és iókedv filmje.

2, F O X Z S U R N A L 23.
3. JUGO ZLÁV MAGAZIN

Előadások kezdete hétköznap 1'7 és 9 órakor

100.000 EMBER
vár erre a Könuvre!

Most jelent meg 1 Életbevágóan fontos könyv!

Hogyan éljen a gyomor 
és bélbajos ember ?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bél beteg­
ségekben szenvedők részére. Szerzője :

Dr. Lukács Pál főorvos.
A tartalomjegvzékból: A gvomor és bé!ba:ok 
megelőzése - A gvomor- és bélbajok okai
- A gyomo * és bélba ok tünetei - A gyo 
mór- és bélbetegségek felismerése - A gyo 
mór- és bélbajok gyógyításának módjai - A 
gyo nor megb tegedései - A heveny gyo- 
morhur.it - Az idült gyomorhurut - A gyo- 
mornedvtermelés zavar 1 - Gyomorsavlut- 
tenges - G omorsavesökkenés - Gyomor- 
savhiány - Gyomorégés - A táplálkozás tör­
vénye - A helyes tápiá kozás - Vitaminok 
tápsók - N' erskoszt - H g' an együnk - A 
dietika mint tudományos mesterség és mű­
vészet - Fáídalmak, hányás, étváéytalansag
- Gyomorsülyedés - Magasan álló gyomor - 
Gyomor és vékony élfekélv - Gyomorrák - 
Az ideges gyomorbánta mak - Az idegbeteg 
gyomor és az ideges ember gv ómra - Bél 
hurutok - Has nenesek - A vékonybé'gyul- 
ladás - Az idült székrekedés - A bél záró­
dás - Bél rák - Az ideges bélbánt dmak - A 
végbél megbetegedései - Gyulladások - Vég- 
bélviszketegség - Berepedések - Aranyeres 
bántalmak - Szűkületek - Végbél e ővsés

stb. stb.
Ára 32’ - dinár. Portó 2 - dinár.

LITERARIA, SUBOTICA
Még csak On nem tudja

hogy reklám áron :

167 dinárért
kaphat garantált színtartó tiszta gyapjú­
szövetet a ku'ai posz'ógvár nov szadi 
lerakatába-. KRALJA ALEKSANDR A 2a j

ímeiRMrar*
í úgy hétköznap, mint vasárnap 

egy szó 1 dinár, NAGY BEI OS 2 dinár 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár I

fcv’tíiHmM siáncimflbcf

i i n K ír.:
minőségben és » ennyiségben kapható
„SL/1VEX D. D.M lerakatában SUD0T1CA 
13 Novemhra mica (B jsai ut) 10. sZám.

PMJtS-HlBPO
Subollco mellett a icő Kellemeseim 
és legolcsóbb n«árl l)Dl)LOHELY

Snép *• e.i*»*e-tcee lekwée « pohoel eóel* 
pnrlji«. SubkdfSrdft m elmeden 700 knbU* 
mI. Imp- én aoUfllrdSk, kllänS gyódy- 
luUliul IaII II betegeágekn*! ée a«4i>4id 
zavaroknál. Vlnleport, ktleeo laaitipálya.

É*C-poBg. horgászén. NummU térzene.
íténVént tánc. Mos*Annl»hás a eeabmd I#. 

vegó*. ModemBI bn esdnzetl három eeálle- 
da. Nagy vigad“» árteremmel káwAháeaal. 
Tollon pension napi 43 70 dinárig. FMdéoy
Innia« 15-t«l aegM«*t*e 3*>lg. Ele. W«A- 
ídányben 10°/ kedvezmény. FlrdA-orvoe. 
Gyógyosertdr. Poéta- *• távirdahivatal.

Viinmatuiit kedveeméoy 
a jngoelav -ásol «lton.

Prow pokláé es «tanáéi Irodáktól vagi ■ 
litrd*l«t**Aeée“t6l kapható $55

Borbély Lajos
könyv szakértő

Novlead
Nlk01a Tesla 7

8 FOGIBLHOZáS B | KIADÓ |
IRÓQÉPJ A VITÁST és 

karbantartást Szubotlcán és 
a környékén sza szerűen 
és legolcsóbban végez 
Dudás Pál, Szubotica, Je- 
laslcscva 9. 509

G ermekeket nvaralásra 
elkísérnék. Beszélek szer­
bül, franci ul és németül. 
Ajánlatokat .Tanárnő* jel­
igére Schm lka hirdető­
jébe. 2454

8 állast MÉRÉS I
Munkanélküli asztalos­

segéd állást keres, elmen­
ne b miinek Vaszics Szve- 
tozar Petrovaradin, kö ségi 
té lag vár. 2420

Mérsékelt áron 
gáns lakást kiad 
parti palot íjában 
városi tanácsnok.

egy ele- 
a duna-

Boksin
2439

Szép ui Uzlclhelulséfi
forgalmas ucc.iban, a Bu­
ták! úti piac és a rendőr­
ség közvetlen közelében 
kiadó. Érdeklődni Kara ke­
reskedőnél, Butaki ut 48.

2453

Aréim-Ton-Mozl- SzomDor
Junius 25—26 szombat—-vasárnap

Ifjúság - bohóság
Egy küzdelme három ellen. Tréfa, pletyka, 

mulatság, kacagás, flört. 
Főszerepben:

CUR! BOW ÉS FRIEDRICH MARSCH
Műsoron kívül: PARAMOUNT JOURNAL

Kutyákat
Kedvelőnek

elköltőn a miatt átadnék 
egy 2 * ven aaobatiaxta ja­
pan íajkutyöt, minden el- 
lenazolg Itat e n IkBl, 
caak |ó b n sm- dől ée 
kedvel at kőtök ki alt- 

m»ra. Érdeklődni 
Schmolka hirdetőben.

Hol vásárol fűszerárut? 
Gausz Viktor
füszeruzletében 
Noviszád, Haltér

Miért?
Mert olt |ó és olcsó t

A szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC.

Privát feleknél jól beve­
zetett

magas jutalékkal felvé­
tetnek. ROYAL képvi 

seiet, Noviszád, 
Dunavszka ucca 29. "

ügynökök

építésére alkalmas TELNET 
keresek medv1 télre

lehet leg a belv ros közelében, 
azonnali készp nzíizetés mellett. 
Aj n atokat k-rek „Nagy udvar“ 
jelig re a szuhoticai kiadóba.

S/uíioliidn a iteiUHJt 
lljsúti szómrtru dfi- 
róhli <1étéSéh<:l és 
mrdcféséhci er.-dell 
Klddóhivnfdlí dron 
vesz fél hldiiéihivtifd 
lunh iltrdtio Pefro 
Odrit 10) 6;s llnívér- 
zlfds hömivhéréshe- 
dés.

KERÉKPÁR - GliMMlK - ALKATRÉSZEK

ff

Kíméli a ruhát,
hófehérré teszi és szórakoz­
tatássá változtatja a munkát

Express 5. Míorvái
szahUzlclében

XovisiHl, l>as.csev«i ulico 69. szám LENGER-MERIMA
Nyc:.. -.1 az L ráír a n :ula n.Liia . / t és ki ad uvV Halat, Komlús Mán-lon, kííríorgógep ?n No\* aorv


